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TIK AUGTI IR KLESTĖTI
Mūsų Susivienijimofinansinė padėtis 
Svarbiausias reikalas didinti narystę

Dabartinis naujų narių vajus 
užsibaigs 1973 gruodžio 31. Or­
ganizatoriai — nauju narių pri- 
rašinėtojai — dar turi progos (- 
rašyti ir gauti atlyginimą.

Naujų narių verbuotojai atlie­
ka kilnų darbą, jie prisideda prie 
Susivienijimo auginimo, didina 
jo pajėgumą teikti savo nariams 
didesnes naudas ir paremti mū­
sų visuomenės ir tautos gyvybi­
nius reikalus. ,

Dideli pagerinimai ir 
nauji užmojai

Susivienijimo teikiamas nau­
das nariams labai ryškiai pavaiz­
duoja paskiausieji vadovybės 
žygiai: seimui pavedus, Direk­
torių Taryba be atidėliojimų 
reikalą sutvarkė ir įvedė pa- 
liuosavimą nuo tolesnių mo­
kesčių mokėjimų narius sulau­
kusius 85 ir daugiau metų am­
žiaus, nesumažinant jų apdrau- 
dų ir nenuskriaudžiant jų pašalp- 
gavių. Tokių gražiu amžiumi 
palaimintų narių mūsų Susivie­
nijimas turi apie pusantro šim­
to ir jų skaičius nemažėja, nes 
vieniems iškeliaujant į pomirti­
nį gyvenimą jų vietas užima kiti 
nariai sulaukę nustatyto am­
žiaus. Tadgi senų kartų pirmiau 
buvusi tik svajonė virto tikrove 
— realybe.

Taipgi šiomis dienomis Susiv. 
savo nariams, esantiems geram 
stovy mokesčių atžvilgiu, iš­
mokėjo eilinį — ^-tąjį dividen­
dą atsiėjusį organizacijai virš 
50 tūkstančių dolerių; pašalpor 
skyriaus nariams ligų ir sužei 
dimų savitines beneficijas pakė­
lė 25 procentais.

“Garso” išleidimo padažnini- 
mas irgi yra didelės reikšmės, 
ypač šiais laikais, kai nepapras­
tai padidėjusios išlaidos priver­
čia užsidaryti milijoninių tiražų 
laikraščius ir žurnalus.

Susivienijimo vadovybė savo 
planuose turi numačiusi kitus 
svarbius projektus, kaip įvedimą 
Susiv. narių naujagimiams šimto 
dienų apdraudos beneficijų be 
mokesčių mokėjimo, sutvarkyti 
jaunimo vasarinių stovyklavimų 

' reikalą, įvesti Susiv. nariams 
jaunuoliams stipendijas siekti 
aukštųjų mokslų ir k.

Susivienijimo finansinė padė­
tis yra tvirta, solvency aukštas, 
perviršio kapitalas taipgi. Fi­
nansinę, Susiv. padėtį ir reikalų 
vedimą prižiūri apdraudos de­
partamentai, kurių egzaminie- 
riai periodiškai atlieka nuodug­
nius patikrinimus. Tas patikrina 
nariams protekciją, kad jų apsi­
draudimas yra saugus.

OKUPUOTOSIOS LIETUVOS 
PROFESŪRAI IR

STUDENTIJAI
Mes, buvę Vytauto Didžiojo Universite­

to dėstytojai ir studentai, susirinkę 1973 m. 
lapkričio 3 dieną New Yorke, Jungtinių Tautų 
pašonėje, 'minėdami Alma Mater, įkurtos 1823 
m. ©omrio 15 dieną, 50 metų sukakti, su pasš- 
tenkinimu įvertinę šio untoeTsiteto ir kitų auko­
tųjų mokysiu nepriklausomoje Lietu­
voje, posmui# Šių dėstytojų bei stu­
dentų rolę Uetwoos pažangai,

apakiname Jus, da&Gftėsshw Lieto©®® 
pažangos tęsėjus, profesorius ir stu- 
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sid/ti prie mum* visiems bendru* mokslinas 
jtalnngv* ypačiai tose srityse, kuriose Jum* 
patai inly tčgy yra kliudomas laisva* tynn/ji 
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Jaunesnių kartų įsijungimas

Senesnių narių eilėms retė- 
jant, svarbu, kad jų vietas užim­
tų jaunesni nariai — paveldėti 
rūpestingai sukauptus turtus ir 
tęsti firatemalinę, tautinę ir kul­
tūrinę veiklą lietuvių tarpe.

Tėvams patartina vaikus ap­
drausti kaip galint anksčiausia. 
Juo jaunesni įrašomi, tuo jų na­
rystės mokesčiai yra mažesni. 
Jaunamečius galima įrašyti nuo 
jų gimimo dienos iki 16 metų 
amžiaus. Sulaukus 16 m. am­
žiaus iš jaunamečių perkeliami į 
pilnamečių skyrių be jokių išlai­
dų, apdraudos sumos ir mokes­
čiai pasilieka tie patys, o perkel- 

’ tieji įgyja visas pilnamečių narių 
teises ir privilegijas, jie gali būti 

NAUJI L.K. SUSIV. NARIAI

Naujų narių Įrašymas turi eiti 
be jokių pertraukų

Šiomis dienomis Susiv. centras įregistravo šiuos 
naujus narius:

17 kp., Wilkes Barre, Pa. — Barbara Balent, 
Bonita Balent, Rebecca Balent, Gloria White; įrašė 
Thomas' E; 'Mack, Jr.’

115 kp., Queens, N. Y. — Anna Balsis; įrašė 
Bronius Bobelis.

222 kp. — Suzan W. Scovell, gyv. Dalias, Pa.; 
įrašė Th. E. Mack, Jr. i- ;

155 kp., Scranton, Pa. — Jean Teresa Madus; 
įrašė Petras Talkevičius.

163 kp., Idin. J. A. Kuzinskas, Waukegan, Ill.; 
įrašė Susiv. direktorė Albina Poškienė.

Skelbtasis generalinis naujų narių vajus užsibaigia 
gruodžio 31, 1973. Betgi, naujų narių įrašymas su tuo 
neužsibaigia. Organizacijos narystės didinimas turi eiti 
nuolatos. Organizatoriai už savo darbą ir toliau gaus 
nustatytus komisus.

Po pravedimo ir įvykdimo naujų reformų, naujų 
pagerinimų ir lengvatų, ypač išmokėjus nariams de­
vintą dividendą, paliuosavus nuo mokesčių narius su­
laukusius 85 ir daugiau metų amžiaus, kiekvienas lie­
tuvis gali matyti, kad Katalikų Susivienijimas už paly­
ginamai mažus mokesčius teikia savo nariams dideles 
naudas ir gerą patarnavimą.

Tadgi naujų narių įrašymo akciją tęskime toliau. 
Susivienijimo rėmėjai ir bičiuliai darbuokitės organi­
zacijos narystės didinimui ir tuo pačiu užsidirbkite gerą 
atlyginimą. Susivienijimas turėdamas didesne narystę 
ir pajamas išgalės mokėti dar didesnius dividendus 
ir teikti daugiau lengvatų.

Visiems naujų narių verbuotojams linkime linksmų 
§v. Kalėdų ir laimingų naujų 1974-tųjų metų!

renkami atstovais | nacionali­
nius seimus ir gauti be ekstra 
mokesčių oficialų Susiv. laikraš­
tį “Garsą”.

Iki 1000 dol. apdraudos (sto­
jantiems jaunamečiams medi- 
kalinė egzaminacija — sveikatos 
patikrinimas — nereikalingas.

Išmintingai daro tie tėvai ar 
globėjai, kurie apdraudžia jau­
namečius kuo anksčiausia, ypač 
pagal 20 Metų Taupymo — 20 
Year Endowment planą, kad at­
siskaitymas grynais prieitų tuo 
laiku, kai pinigai labiau reikalin­
gi aukštesniam mokelui siekti.

Apsidraudimas reikalingas 
visiems.

Lietuviams katalikams pato­
giausia draustis Katalikų Susi­
vienijime.

LAIKAS PRABILTI

Lapkričio 4 d. Toronte įvy­
kusiame labai gausiame uk­
rainiečių suvažiavime, ten kal­
bėjęs buvęs to krašto ministe- 
ris John Diefėnbakaris apie 
laisvę, taiką ir žmogaus teises, 
kurių nesą 'komunistų valdo- 
muose-kraštuose. Tarp kitką jis 
pabrėžęs reikalą, kad bent kartą 
Vakarų tautos prabiltų prieš so­
vietas, visokeriopa nieki­
nančius Vakarų demol' • ‘ ijas. 
Jei visur kalbama apie tarptauti­
nį atoslūgį. M kodėl dės sovie­
tinės verbos vis tyinčtos lais­
vosios tastes? “Dabar jam atėjo 
bei teNtolBb MBto Kanadai 
ĮM-rL Ir I k rainos kis' a;" 
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MIRĖ VACLOVAS 
SIDZIKAUSKAS

New York. — Gruodžio 1 
New Yorke mirt Vaclovas Sidzi- 
lunukas, teisininkas, diploma-

Buvo gimęs 1893 balandžio 10 
šiaudinėje, Kidulių vis., šakių
aps. Mokėsi Veiveriuose, studi­
javo Maskvoje, Beme (Šveicari­
joj) ir baigė VDU teisę. Ilgą lai­
ką dirbo Lietuvos užsienio rei­
kalų ministerijos žinioje, buvo 
Lietuvos atstovu Berlyne, Lon­
done, Hagoje, atstovavo Lietu­
vą Tautų Sąjungoje, gynė Vil­
niaus bylą, dėstė diplomatinę 
istoriją Klaipėdos ir Šiaulių Pre­
kybos institute. Priklausė Ūki­
ninkų partijai, Lietuvos Vakarų 
Sąjungai. Vokiečiams užėjus, 
S jus metus kalėjo Soldau ir 

chwitzo koncentracijos ste­
lose.

Po II pasaulinio karo V. Vo­
kietijoj vadovavo Vliko politinei 
komisijai, buvo Vykdomosios ta­
rybos pirmininku. Nuo 1951 
Lietuvos Laisvės komiteto pir­
mininkas ir nuolatinis Paverg­
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LINKSMŲ ŠVENTŲ KALĖDŲ IR 
LAIMINGŲ NAUJŲJŲ METUI

Kristaus Gimimo ir Naujų Metų švenčių proga, nuo­
širdžiai sveikiname visus mūsų Susivienijimo narius, 
veikėjus ir rėmėjus, “Garso” skaitytojus, visus gerus lie­
tuvius gyvenančius laisvose šalyse ir pavergtoje Lie­
tuvoje!

LK SUSIV. DIREKTORIŲ TARYBA
“GARSO” REDAKCIJA

tųjų tautų seimo atstovas, ir su 
pertraukom to seimo pirminin­
kas.

Su jo mirtimi netekome paty­
rusio ir nusipelnusio, ištikimai 
dirbusio ir pasišventusio Lietu­
vai diplomato ir veikėjo.

“Dr.”

Atstovų pasitarimas 
Washingtone

1973 lapkričio 29 d. Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos diplomatiniai 
atstovai JAV-se, turėjo pasita­
rimą Washingtone. Jo metu jie 
pasikeitė informacijomis ir pati: 
&rė klausimais, liečiančiais jų 
atstovaujamus kraštus bei tarp­
tautinę padėtį. Pasitarime daly- 
i vo atstovai /— J. Kąjeckas, A. 
Dinbergs ir E. Jaaksdn bei Lie­
tuvos ir Latvijos pasiuntinybių 
Washingtone patarėjai — dr. 
S.A. Bačkis ir V. Tomson.

Tos pačios dienos vakare, Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos atstovai 
su žmonomis dalyvavo Valsty­
bės Sekretoriaus dr. H. Kissin­
ger surengtame Valst. Departa­
mento priėmime, diplomatinių 
misijų šefų ir jų žmonų garbei. 
Tai buvo pirmas Valst. Dep-to 
Sekretoriaus H. Kissingerio pri­
ėmimas, kuriame dalyvavo 400 
svečių ir jis buvo labai įspū­
dingas. (Elta)

Komunistinis saikas
“Mes, žinoma, kitaip kalbame 

su politiškai lojaliu dvasininku, 
negu su antitarybiniu kuriuo ku­
nigu”, rašo S. Nekrašius, ateisti­
nės “Žinijos” pirmininko pava­
duotojas. "Bet negalima taip pat 
išleisti iš akių ir tos aplinky­
bės, kad ir politiškai lojalių, 
bet ideologiškai aktyvių respub­
likos dvasininkų propaganda 
turi būti idėjiškai atremiama, 
kad ir kaip ji būtų padailinta”

VAKARO GIESMĖ!
Labą naktį, Kristau, mūs Rūpintojėli!
Labą naktį tariam saulei gęstant vėlei.
Dieviška ranka laiminki visus,
Palydėk sapnan didžius ir mažus,
O Kristau, Dieve mūsų!

Labą naktį, Kristau, mūs malonus Dieve!
Labą naktį meldžiam mūsų sielai.
Tu esi viltis mūsų tamsoje, 
Tu lyg žiburys mūsų kovoje — 
O Kristau, Vade mūsų.

(iš knygos “Giedokime” Seselių Immaculate
Press leidinys, Putnam, Conn.)

SVARBŪS PRANEŠIMAI 
IR PAAIŠKINIMAI

DĖL BESI8KUBANČIŲ ATSISKAITYTI
Kai kurie nariai, kartais net be svarbesnės prie­

žasties, skubinasi atsiskaityt (iškeist) savo apdraudos 
certifikatus, arba daro nuostolingus pasirinkimus — ap­
mokėtą (paid-up), arba pratęsto termino apdraudas. 

------1 Prieš darant tokius pasirinkimus^ nariai turėtų rim­
tai pagalvoti apie sau daromus nuostolius. Jei ateity 
vėl panorėsite draustis, Jūs galit susidurti su įvairiom 
kliūtim ir sunkenybėm: dėl vyresnio amžiaus gal jums 
prisieis pereiti sveikatos patikrinimą, o sėkmingai per­
ėję šią ceremoniją turėsite mokėti aukštesnius narystės 
mokesčius, negu anksčiau mokėjote. O gal kartais vi­
sai negalėsite apsidrausti — dėl savo amžiaus ir sveika­
tos padėties. Tad pirm panaikinant savo apdraudą, gerai 
pasvarstykite kokius nuostolius galite turėti. Taipgi, 
neužmirškite, kad už savo apdraudą (certiflkatą) jūs ga­
lite gauti Susiv. paskolą.

(“Komunistas”, 8 nr., 1973). Ki­
taip tariant, “lojaliems dvasinin­
kams” ’bus leista atverti bur­
nas tik tol, kol jie kartos so­
vietinius šūkius. (Elta)

PRAREGĖJO KOMUNISTŲ 
redaktorius

Al Richmond, buvęs JAV ko­
munistų laikraščio “People’s 
World” redaktorius, ir JAV ko­
munistų partijos narys per 40 
metų, pasitraukė iš komunistų 
partijos. II laikraščio jau jis buvo 
pasitraukęs 1909 m., kadangi jis 
prieštaravo Sov. Rusijos invazi­
jai J Čekoslovakija. Dabar jis iš­
leido knyg^ “A Long View From 
t$BB Left”, kurioje iškeli® įvairius 
komunistų veikite® užkulisius. 
Pats Richmond yra. buvęs jaunų­
jų komunistų org.anlwoi’ius i 
Stoo chug įvairių kosnunis^ 
paslapčių

. L.
M — Lap&ričto 7 Savi e-

imidonoti.'t r»- \ ■
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deMBMMtewti ginklai — 
tankai ■ rakebi.

Mūsų Susivienijimo Atstovai 
Fraternallnlam kongrese

Metinis Direktorių Tarybos susirinkimas buvę iš­
rinkęs dvasios vadą ir egzekutyvį direktorių prel. J.F. 
Baltusevičių, prez. adv. Th. E. Mack, iždininkę Mrs. 
L. Donarovich, dr. kvotėją — d/. A. J. Valibų ir direkto­
rių Pr. J. Katilių dalyvauti Pennsylvanios Fraternaliniam 
Kongrese, kuris įvyko š. m. lapkričio 11, 12 ir 13. Posė­
džiai ir parengimai-pramogos vyko Sheraton Motor Inn 
patalpose, Scranton, Pa.

Prie Penna. Fratemalinio Kongreso priklauso 72 fra- 
te m alinė s organizacŲos su centrais veikiančiais šios 
valstybės (Penna) ribose, tarp jų ir mūsų Susivieni­
jimas. Tokiuose kongresuose parinkti prelegentai duoda 
paskaitas apie fratemalistų judėjimą, veiklą ir įvairias 
problemas. Čia dalyviai išgirsta, ką veikia ir kokias sun­
kenybes bei pasisekimus turi kitos organizacijos, kad 
galėtų panaudot gerus pavyzdžius ir metodus savų 
organizacijų naudai. Be to, fratemalistai dažnai susidu­
ria su nepalankiais valstybių įstatymais ir kitomis sun­
kenybėmis, tad kongresuose šios problemos svarsto­
mos ieškant būdų, kaip jas sėkmingiau išspręsti. Dėl 
svarbių priežasčių (sirgimų) Kongreso posėdžiuose kai- 
kurie aukščiau išvardinti Susiv. pareigūnai negalėjo da­
lyvauti. Pastoviau dalyvavo prez. Mack ir direktorius 
Katilius. Tik kongresiniam bankete lapkričio 12, vaka­
re, dalyvavo didesnis skaičius mūsų Susiv. narių, bū­
tent: prez. Mack, dir. Katilius su žmona, redaktorius Ma­
tas Zujus ir žmona, 1 kp. sekretorė Mrs. Joto Baranoski 
ir jos vyras.

ruošiama nauja susiv. konstitucoos
(R ĮSTATŲ laida

1972 m. birželio mėnesio Agnes potvynis, SMHBpl 
daug žalos Susivienijimo namui, tarp kitų reikmenų 
sunaikino Susiv. konstitucija b įstatų knygas anglų ir 
lietuvių kalbomis. Centras ruošia naują laidą (paskiau­
sia laida buvo Kleiste 19^ meteis) Į kurią bus į&aukte 
visi priedai, permainos ir pataisos padarytos 1960, 1963, 
1966, 1960 ir 1972 me'tų seimų. Oi nauja laida bus ga-_ 
lutinai paruosta ir išspausdintu — bus pranešta visų 
kuopų valdybų ir visų narių žiniai.
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Aliejus — arabų ginklas
Izraelio ir arabų kruvinos kau­

tynės frontuose neva pasibaigė, 
' bėt diplomatiniai ginčai tebe­

vyksta ir dar nežinia kada ir kaip 
užsibaigs.

Patys arabai ir jų rėmėjai, ypač 
Sovietų Sąjunga, pripažįsta, kad 
kautynių frontuose daugiau lai­
mėjo Izraelis, tą ryškiai parodo 
užimtos teritorijos, žuvusių, su­
žeistų ir nelaisvėn paimtų skai­
čiai, vienok diplomatinėj 
kovoj daugiau laimi arabai nėgu 
žydai.

Kone visos šiaurės Atlanto 
Organizacijai (Natui) priklau­
sančios Vakarų Europos šalys 
laitai žiūri į beatodairinę Jung­
tinių Amerikos Valstybių para­
mą Izraeliui, kai kurios pikto­
kai kaltina Washingtono vyriau­
sybę veikiant be pasitarimų, 
ypač dėl paskelbimo aliarmo 
stovio, prikiša pretensijas, būk 
tjk.jAV ir Sovietų Rusija galin­
čios dominuoti ir išspręsti di­
džiausias pasaulio problemas. 
Pažymėtina, kad Vidurio Rytų 
krizės įtempimo laiku net tokios 
Salys,1 taip Graikija ir Ispa­
nija parodė nepalankumą JAV- 
tybių užimtai linijai, nors šios 
šalys sunkiose dienose yra susi­
laukę didelės pagalbos.

Arabų svarbiausias ginklas — 
aliejus. Jei aliejaus exporto už­
darymą jau pajuto pati Ameri-

17-tasls Balto seimas
Cleveland, Ohio. — Lapkričio 

10 Lietuvių Namų patalpose į- 
vyko 17-tasis. Bendroj Ameri­
kos Lietuvių Šalpos Fondo (Bal- 
fo) seimas. Šio seimo ir jo nu­
tarimų su dideliu dėmesiu laukė 
organizacijos rėmėjai ir pašalpos 
reikalingi nelaimingi lietuvia 
pavergtoje Lietuvoje, Sibire ir 
gyvenimo audrą nublokšti į arti­
mas ir tolimas šalis.

Po praeito 16-jo seimo kilę 
ginčai ir nesusipratimai, net nu­
vedę ir valdišką teismą, grėsė 

1 Ralfo susilpnėjimu. Dėl to orga- 
nizacijos rėmėjai ir bičiuliai taip 
laukė šio seimo pasėkų. Davi­
niai rodo, kad seimas praėjo dar- 

- bingai, atstatė tvarką ir vienybę, 
• kas patikrins vėl darbo sklandu­
mą ir sėkmingumą.

! 4 Seimo prezidiumą sudarė Ale­
kna Devenienė iš Kalifornijos 

. >— gerai žinoma Balfo veteranė 
veikėja, V. Akelaitis iš Clevelan- 
ido ir I. Petrauskas iš Cbicagos; 
sekretoriatą sudarė R. Ražaus- 

■ kienė ir VI. Stoikus.
Seimą sveikino raštu ir gyvu 

žodžiu centrinių organizacijų 
vadovybės ir paskiri visuo­
menės veikėjai.

Hklausius viršininkų, revi­
zijos Ir kitų komisijų pranešimų 
ir Juos Įdek padiskusavus; iš­
klausius skyrių atstovų praneši­
mų, slaptu balsavimu išrinktas

nui. įtrinkti lie: F. Andraliū- 
nas, D. Bobelienė, V. Baleišy- 
tt. A. Balionas. V. Balčiūnas. 

ka, tai ką bekalbėti apie Euro­
pos ir AzĮjos šalis, ypač Japo­
nijos, kurių gyventojai kęs šaltį, 
sumažės pramonė, prekyba, su- 
silpnės susisiekimas Isdvais, lėk­
tuvais ir kitokiais būdais. Visa 
tai kelia ir kels neapykantą žy­
dams, kad dėl jų ambicijų ir ag­
resyvumo prisieina susidurt su 
tokiais nedatekliais ir sunkeny­
bėmis.

Kokią aliejaus galybę turi ara­
bų Salys, tegu pavaizduoja že­
miau paduotos skaitlinės.

Vienos dienos aliejaus pro­
dukcija: Libyjos 2.2 milijonų 
statinių, Irako — 1.4 mil., Saudi 
Arabijos — 6 mil., Kuwait — 
3.3 mil., Qatar — 480,000, Abu 
Dhabi — 1 mil., Irano — 5 mil.

Rezerve turi: Libyja 25 bilijo­
nus statinių, Irakas — 38 bili- 

GERALD R. FORD
Washington, D.C. Buvusiam 

viceprezidentui Spiro T. Agnew 
dėl nesumokėtų pajamų taksų ir 
kitų apkaltinimų iš viceprezi­
dento vietos rezignavus, prezi­
dentas Nixon be atidėliojimo 
pradėjo ieškoti kandidato užimti 
vietą.

Parinkdamas kandidatą, prezi­
dentas perėjo daugybę asmenų, 
arčiausia apsistodamas prie bu­
vusio valstybės iždo sekreto­
riaus John B. Connally, New 
Yorko gubernatoriaus Nelson A. 

jonus, Saudi’Arabija - 145 bil., Rockefellej, Califomijos guber- 
Kuwait — 66 bit, Qatar — 
6 bit, Abu Dhabi — 18.9 
bit, Iranas — 55.5 bil.

Metinės pajamos iš aliejaus: 
Libyjos *-1.6 bilijonų dolerių, 
Irako — 954 milijonų, Saudi 
Arabijos — 2.3 bil., Kuwait — 
1.1 bil., Qatar — 226 milijonai, 
Abu Dhabi — 497 milijonai, 
Irano — 2.1 bilijonų.

Dėl tokio arabų aliejaus eks­
porto sabotažo kenčia daugelis 
šalių, bet ir patiems arabams 
neišeis į naudą.

kun. A. Baltrašiūnas, K. Čepai­
tis, A. DziYvonas, A. Daukienė, 
dr. Z. Danilevičius, K. Gaižu­
tis, J. Gervėlienė, J. Jasaitis, 
K. Kasakaitis, V. Kasniūnas, A. 
Keturakis, A. Kareiva, J. Mec- 
kęvičius, B. Matulionis, E. Pau- 
razienė, V. Pašiūra, A. Pužaus­
kas, M. Rudienė, V. Selenis, F. 
Sereičikas, kun. S. Santaros, 
kun. A. Trakis, kun. A. Zakaraus­
kas, O. Zailskienė, V. Žukaus­
kas.

Revizijos komisijon išrinkti' 
Martynas Stonys, Jonas Švedas 
ir V. Žilinskas.

Seimui užsibaigus, direktoriai 
laikė susirinkimą ir iSrinko šio 
sąstato valdybą: Marijona Ru­
dienė — pirmininkė, kun. A. 
Trakis,kun. Antanas Zakarauskas, 
Algirdas Pužauskas ir Aldona 
Daukus — vicepirmininkai; Jo­
nas Jasaitis — gen. sekretorius, 
Kostas Čepaitis — iždininkas, 
K. Kasakaitis — užrašų sekreto­
rius.

Speciali komisija statuto rei­
kalams — V. Bilaišytė, V. Kas­
niūnas,'Ad. Balionas ir A. Dzir- 
vonas.

Remiantis mandatų komisijos 
raportu seime dalyvavo 144 ak­
redituoti skyrių atstovai, taigi šis 
seimas atstovų atžvilgiu buvo 
vienas ii gausingiausių.

Seimo priėmimu rūpinosi ir 
suvažiavusiems atstovams ir 
svečiams šaunius pietus suren­
gė vietinis Ralfo skvrius.

‘j'*#**1'*

NAUJASIS JAV VICEPREZIDENTAS

13 d.

natoriaiis Ronald Reagan, buvu­
sio Valstybės sekretoriaus Wil­
liam P. Rogers ir senatoriaus 
Hugh Scott. Galutinai pasirinko 
Atstpvų Rūmų respublikonų

33-čias Amerikos Lietuvių 
Tarybos suvažiavimas

Lapkričio 17-18 d.d. Chicago- 
je, įvyko 33-čiasis Amerikos Lie­
tuvių Tarybos suvažiavimas;

Posėdžiai vyko Sheraton Mid­
way Viešbučio patalpose.

Kurie direktoriai negalėjo1 da­
lyvauti, juos pavadavo kiti tų pa­
čių organizacijų veikėjai, daugu­
moje gyvenantieji Chicagoje. Iš 
viso dalyvavo 36 direktoriai arba 
ju pavaduotojai, dešimt skyrių 
atstovų ir šeši spaudos atstovai; 
kiti — svečiai. / • q

Suvažiavimo prezidiumą. su­
darė gen. konsulė Julė Dauž- 
vardienė, J. Valaitis, T. Blin- 
strubas, Povilas' P. Dargis, dr. K. 
Šidlauskas ir kun. Adolfas Sta- 
šys; sekretorijatą — E. Vilimai­
tė, juristas P. Jokubka, K. Ja­
nuška ir Marcelė Andrikytė.

Suvažiavimą sveikino ir linkė­
jo geriausių sėkmių Lietuvos 
laisvinimo akcijoje gen. konsu­
lė J. Daužvardienė, vyskupas 
Vincentas Brizgys, tarybos gar­
bės pirmin. Leonardas šimutis, 
Vliko vardu Jurgis Valaitis Pa­
saulio Lietuvių Gydytojų Są­
jungos vardu dr. G. Valukas, o 
Illinois gydytojų dr. vardu dr. D. 
Giedraitis, Balfo vardu Marijona 
Rudienė, šaulių Sąjungos — 
Algimantas Budreckas, Krikščio­
nių Demokratų — A. Kasiulai- 
tis, Ramovėnę —- A. Juškevičius, 
Miškininkų sąjungos — V. Že­
maitis.

Iš Alto pirmininko dr. K. Bo­
belio raporto paaiškėjo, kad tary­
bos veikia didėja, ir kad jos atei­
tyje laukia sunkus darbas, nes 
Lietuvos išsilaisvinimo pra­
giedruliai dar yra blankūs. į 
Altą paskutiniu laiku įsijungė 
Vilniaus sąjunga ir Lietuvos at­
gimimo sąjunga. Pirmininkas 

rūmuose turi daugumą, prezi­
dentas, parinkdamas kandidatą, 
atsižiūrėjo į tai, kad jis būtų 
priimtinas respublikonams ir 
demokratams. Demokratų kong­
resmenai reiškė pretensijų, kad 
parenkamas kandidatas neturėtų 
ambicijų būti kandidatu 1976 
metais prezidento rinkimuose. 
Fordas dar prie! patvirtinimą 
pareiškė, kad Jis tokių ambicijų 
neturi.

Naujasis viceprezidentas yra 
gimęs 1913 m. liepos 14 d., 
Omaha, Nebraska. Užaugo 
Grand Rapids, Mich. 1938 me­
tais užbaigė Michigan universi­
tetą, kurį lankydamas pasižymė­
jo kaip populiarus sportinin­
kas, o ypač futbolininkas. 1941 
M. Yale universitete užbaigė tei­
sių fakultetą. Antrojo pasauli­
nio karo laiku apie keturis 
metus tarnavo JAV laivyne.

' Naujasis viceprezidentas yra 
kilęs ii vargingos šeimos; lanky­
damas aukštesniąją mokyklą, 
kolegiją ir universitetus turėjo 
dirbti, kad galėtų išeiti mokslus.

Jis yra nuoširdus lietuvių bi- 
čibliš.

Amerikos Lietuvių kongreso. 
Padėkojo visiem Alto veikėjams 
ir rėmėjams, i I ,

Iš sekretoriaus dr. V. Šimai­
čio raporto paaiškėjo, kad da­
bar prie Alto priklauso dvylika 
organizacijų*., bet-Lietuvos ^8" 
vinimo akcijoje vietos yra ir ki­
toms dar nepriklausančioms or­
ganizacijoms. Nuo praeitų metų 
suvažiavimo valdyba turėjo aš­
tuonis posėdžius. Pasidžiaugė, 
kad kolonijose atsikūrė anksčiau 
gyvavę skyriai ir įsijungia į - 
bendrą darbą. Centro įstaiga iš­
leidžia tūkstančius laiškų infor­
macijos ir propagandos reika­
lais.

Iždininkas J. SkoruLskas pra­
nešė, kad metinės pąjamos sie­
kė >44,356.00, išlaidų turėta 
332,000.00; Vilkui paskirta 
311,000.00; kitos išlaidos — 
biuro vedėjai ir padėjėjams, ke­
lionėms ir t. p. Suvažiavimo 
laiku ižde buvo 335,079.00.

Dr. J. Genys raportavo apie 
Alto atstovų žygius Europos 
Saugumo konferencijoj ir kad 
prisieina būdėti, nes Sovietų 
Rusija deda didžiausias pastan­
gas išgauti kitų valstybių da­
bartinės padėties pripažinimą, 
o tas reikštų Lietuvos ir kitų 
pavergtų tautų pasilikimą Sovie­
tų vergijoj.

Iždo globėjai V. A. Jucius, 
V. Abraitis, adv. St. Briedis ir 
A. Čaplikas, išduodami raportą 
pažymėjo, kad sąskaitos yra ve­
damos geroje tvarkoje.

Suvažiavimas aukštai įvertino 
skyrių ir atskirų veikėjų veiklą.

Aštuntąjį Amerikos Lietuvių 
visuotinį kongresą nutarta laukti 
1974 metų gegužės 24-26 dd., 
Chicagoje. Suvažiavime pa- 

rektoriai ir kolonijų veikėjai uo- 

kantį kongresą sėkmingu visais 

priklausomybės (Vasario 1*) mi-

ŠTAI JAU IŠSIPILDĖ PAŽADAS DIDYSIS

Štai Jau išsipildė paladas didysis, 
Mip senai ladėtas rojaus tremtiniams: 
Kūdikėlis Jėzus jau ant Jieno ilsis, 
nusilenkti Jėzui skubo angelai.

’ / A ' a* ' k* ‘ ’ * ' *r
Angelai jau skrenda į Betliejaus klonius, 
didėtų dliaugsmo giesmę neša dovanų} 
į tvartelį taukia geros valios Įmones 
dliaugias pranaSauto Kristaus gimimu.

Daug Mėsių tvaigldelių danguje Hbėjo, 
daug girdėjo lėmė dyvinų giesmių,— 
Bet Ivaigldė Šviesiausia Metė virt Betliejaus, 
nuostabiausios buvo giesmės angelų.

O naktie ladėta, o naktie Šventoji, 
tavo atminimas niekada neiusl 
Kūdikėli Jėzau, laimink mūs rytojų: 
tegu būna giedras tėviškės dangus.

Giesmė iš Liturginio Maldyno, išleisto Lietuvoje

VYSKUPUI VINCENTUI BRIZGIU1 
70 METŲ AMŽIAUS

Sukaktuvininkas vysk.

š. m. lapkričio 10 LRKSA 163 
kuopos narys, visuomenininkas, 
vyskupas Vincentas Brizgys su­
laukė 70 metų amžiaus.

Sukaktuvininkas ■ yra gimęs 
1903 m., lapkričio 10, Plynių 
kaime, Liudvinavo valsčiuj, Ma­
rijampolės apskrity. Mokėsi 
Daukšiuose, Rygiškių Jono gim­
nazijoj, Marijampolėje, Seinų, o 
vėliau Vilkaviškio, kunigų se­
minarijoj, kurią užbaigus 1927 
m. birželio 5 įšvęstas kunigu.

Tris metus vikaravo Suv. Kal­
varijoj. Po to keturis metus šv. 
Grigorijaus universitete, Ro­
moje, studijavo filosofijos, ka­
nonų teises ir kitus mokslus. 
1936-1940 m. profesoriavo Vil­
kaviškio kunigų seminarijoje ir 
uoliai dalyvavo katalikiškoje ir 
visuomeninėje veikloje. 1941 
m. buvo paskirtas Kauno arki­
vyskupo vyskupu padėjėju; 
1940-1941 vienintelės Lietu­
voje kunigų seminarijos rek­
torius; 1941-1944 Vytauto Di­
džiojo universiteto teologijos fa­
kulteto dekanas.

Po antrojo pasaulinio karo at­
vykęs į JAV pastoviau gyvena 
Chicagoje ir iš čia vyksta lanky­
ti lietuvių kolonijas ir dalyvauti 
žymesnėse bažnytinėse iškilmė­
se, sako turiningus pamokslus, 
teikia dirmavonės ir kitus sakra- 
mė.Ttus; per tautines iškilmes 
atlieka invokacijas ir sako pat­
riotines kalbas. Jis taipgi dažno­
kai lanko kituose kontinentuose

Am Aj< Kyvrnancim lietuvius.
Jis dažnas svečias Katalikų

V. Brizgys

Susivienijimo, Vyčių, Moterų 
Sąjungos, Katalikų Federacijos 
ir bendrinių patriotinių organi­
zacijų — A. L. Tarybos, Balfo, 
Liet. Bendruomenės — seimų ir 
kongresų garbės svečias ir iškil­
mių programų dalyvis.

Katalikiškos spaudos — laik­
raščių ir žurnalų bendradarbis; 
autorius "Mano santykiai su 
NKVD”, Civilines metrikacijos 
klausimais ir kitų originalių vei­
kalų, taipgi vertėjas iš kitų kalbų.

Sukaktuvininkas yra lietuvių 
vyskupas už Europos ribų.

Ilgiausių metui
Geriausių sėkmių tolesnėj 

veikloj Bažnyčios ir sunkias die­
nas išgyvenančios savosios tau­
tos naudai!

— Lapkričio 25 kariškiai, be 
kraujo praliejimo, nuvertė Grai­
kijos prezidento Papadopoulos 
vyriausybę. Naujuoju preziden­
tu sukilėliai paskelbė generolą 
Gizikis. Naujoji valdžia paleido 
iŠ kalėjimų studentus ir kitus ko-' 
vojusius prieš Papadopoulos re­
žimą.

Lapkričio 27 Londone mirė 45 
metų amžiaus populiarus filmų 
aktorius Laurence Harvey- 
Skiknė, gimęs Lietuvoje žydų 
šeimoje. 16 mėnesių sirgo vė­
žiu.

Londonas. — Lapkričio 19 j- 
vyko iškilmingos sutuoktuvės 
princesės Anoe su pasižymėju­
siu sportininku — jojimo čem­
pionu kapitonu Mark Phillips.
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istorijos technikų sakėsi supra­
tęs, jog tai valia "ii viršaus”. 
Per savo ilgą tarnybą valstybei 
jis puvo pratęs vywayu virsi-

Mielas Tautieti, draustis 
LRK Susivienijime

*

Ilgametis ALT buvęs pirmininkas, Leonardas šimutis, sveiki­
ną ALT metinį suvažiavimą. Prie prezidiumo stalo matome 
Teodorą Blinstrubą, ALT vicepirmininką; dr. Joną Valaitį, 
ALT vicepirmininką; Ireną Blinstubienę, ALT reikalų vedė­
ją; Leonardą šimutį, dr. Kazį Bobelį, ALT pirmininką; ir Povi­
lą Dargį, ALT vicepirmininką. Nuotr. V. Noreikos

A. L. TARYBOS INFORMACIJA

Padėkojo už A.L.T. 
sveikinimų

Prieš kiek laiko, Amerikos 
Lietuvių Tarybos pirmininkas, 
dr. Kazys Bobelis, pasiuntė nau­
jam Valstybės Sekretoriui, Hen­
ry Kissingeriui laišką sveikinant 
su naujomis pareigomis. Sekre­
torius Kissinger atsiuntė dr. Bo­
beliui gražų laišką, kuriame jis 
sako:

“Mielas dr. Bobelį,
Aš noriu Jums padėkoti už 

Jūsų nuoširdų sveikinimą sąry­
šy su mano paskyrimu į Valsty­
bės Sekretoriaus pareigas. Man 
yra didelė atsakomybė ir taip pat 
didelė garbė, ir aš giliai įvertinu 
Jūsų širdingus paramos žodžius. 
Jūs buvote labai malonu? man 
parašyti.”

Su geriausiais linkėjimais,
Henry A. Kissinger

Juozas Markalonis, iš Du 
Bois Pennsylvania, įvertinda­
mas Amerikos Lietuvių Tarybos 
darbą, prisiuntė savo auką $100 
sumoje.

Alt Informacija

trauk®. Fpąi 
AYfYnSormadja ^ 

Senatoriaus Beale 
atsakymas

Senatorius J. Glenn Beall at- 
. sakė 4 dr. Bobelio, ALT pirmi- . 

ninko, laišką senatoriaus Jack- 
son rezoliucijos reikalu. Laiške 
sen. Beall dalinai sako: “Aš la­
bai stipriai tikiu, kad aukšti emi­
gracijos mokesčiai, kuriuos So­
vietų Sąjunga reikalaudavo iš tų 
piliečių norinčių išvažiuoti iš 
Rusijos, pažeidžia visas žmoniš­
ko padorumo mintis, Jungtinių 
Tautų Chartiją, ir taip pat So­
vietų konstitucijos aprūpini­
mus.” Jis džiaugiasi, kad Sovie­
tų Sąjunga prižadėjo tuos emi­
gracijos mokesčius nutraukti, ir 
mano, kad sen. Jacksono rezo­
liucijos pristatymas prispaudė 
Sovietus padaryti šį nusileidi­
mą.

“LITUANIA MARTIRE”
Romoje gyvenančio prel Vin­

co Mincevičiaus pastangomis ir 
pasinaudodami jo redaguojamo 
Elta-Press biuletenio medžiaga', 
prof. Raimond Rossi ir kun. 
Cristofor Campana suredagavo 
italų kalba knygelę “Lituania 
Martire”. La tragedia de un po- 
polo e di una Chiesa. (“Lietu­
va Kankinė”. Vienos tautos ir 
bažnyčios tragedija). Leidėjas: 
Cura della Com. Dioc. per la 
Chiesa del Silenzio. Urban i a 
(Ps). Tiražas 15,000.

Knygelės viršelis papuoštas 
Dievo Motinos spalvota nuo­
trauka: Paaiškinįpie puapkyta, 

buvęmukur- 
tas Sibiro kalinio prisimenančio 
Aušros Vartų Dievo Motiną. 
Knygelėje plačiai aprašytos ma­
sinės deportacijos, bolševikų 
žiaurumai, Lietuvos bažnyčios 
persekiojimai ir vis augąs tikin­
čiųjų pasipriešinimas. Knygelė 
gausiai iliustruota. (Elta)

— Liet. Vyčiai rengia pilgri- 
minę ekskursiją 1974 m. birželio 
28 — liepos 12. Aplankys 5 
Europos šalis — Vak. Vokietiją, 
Belgiją, Prancūziją, Portugaliją 
ir Ispanėją. Kelionės atsieis 
$925.00.

Saigon — Lapkričio 18-19 bai­
sios audros nusiaubė pietinio 
Vietnamo centrinį pajūrį. Žuvo 
apie 80 gyventojų, materialiniai 
nuostoliai irgi dideli.
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APIE SPAUDOS 
itSILAIKYMĄ

Dienrašty “Drauge”, lapkri 
čio 10 laidoje, Pr. Gr. 
tam editortale apie s
laikymą ir tautinių grupių liki­
mą, yra tokių aiškinimų ir iš­
vadų: •

"Aštrus spaudos išsilaikymo 
klausimas liečia ne tik laikraš- į • gįg 
Čius svetimomis kalbomis, bet “gyveni, 
ir amerikietiškus. Tik per per- 
eltus metus užsidarė netoli šim­
to įvairių vienuolijų ir didelių 
organizacijų leidžiamų žurnalų, 
nekalbant jau apie milijoninio 
tiražo “Life” sustojimą. Toks 
likimas palietė daugelį žurnalų 
ne dėl to, kad jie būtų pritrū­
kę skaitytojų, bet dėl popie­
riaus stokos ir brangumo, dėl 
nepaprastai iškilusio pašto tarifo 
ir darbininkų algų pakėlimo, o 
labiausiai dėl labai netvarkingo 
laikraščių pristatymo skaity­
tojams. Anot “Columbia Journa­
lism Review”, ekonominė ir pa­
irusi pašto tvarka greitai “pa­
smaugs” visus tuos žurnalus, 
kurie turėjo idėjų.. Ateityje liks 
tik didžiųjų kompanijų leidžia­
mi dienraščiai, iki nuobodumo 
skandiną atvirkštinės informaci­
jos, netikrų komentarų sraute 
ir dirbtinių sensacijų baloje.”

“Spaudos krizė yra didesnė, 
negu “Watergate” ir buvusio 
viceprezidento atsistatydini­
mas, nes šie įvykiai atėjo ir pra­
eis, o spaudos jėga, kartą su­
nykusi, .sunkiai beatsigaus — ją 
reikės iš naujo kurti skirtingais 
pagrindais. Spaudos krizė yra 
kartu ir Amerikos krizė, anot* 
spaudos veterano, buvusio “Ti­
me”, “Life”, “Fortune” redak­
toriaus ir Žumalizmo fakulteto 
dekano John Chamberlaino, nes 
be tikrai laisvos spaudos, be ga­
limumo pasiekti skaitytojų ma­
ses informacija nustoja vertės.” i

LATVIJOS HIMNO 
; šimto metų sukaktis

kritikuoti. Vykdė tai ir dabar, 
.non, pakliuvęs į teisingumo 
rankas, pasijuto tos valios ii vir­
šaus apleistas.

Sistema, arba amerikiečių 
Imo būdas". Tokia esanti 

’ttetema”, kad rangovai duoda 
kylius tiem, kurie duoda jiem už­
sakymus. "Sistemai” negalėjo 
nepasiduoti nė viceprezidentas.

Ir Baltųjų Rūmų kalbų rašy­
tojas Watergate aferą teisino 
"sistema”, pagal kurią tiek res­
publikonai, tiek ir demokratai 
sukčiauja rinkimuose.

4. Nežinojimas. Kas darosi 
mano įstaigoje, negaliu būti at­
sakingas, nes nežinojau ... Ne­
žinojimu nuėmė nuo savęs at­
sakomybę ne tik Watergate isto­
rijon įvelti asmens. Net ir žemės 
ūkio sekretorius sakėsi “nežino­
jęs”, kiek Sovietai perka kviečių 
su dideliu nuostoliu mokesčių 
mokėtojam ir su dideliu prekių 
trūkumu vartotojam. Nežinojęs”.

APIE VENECUELOS 
LIETUVIŲ VEIKLĄ

PLB IV seime Washingtone 
dalyvavęs Venecuelos LB pirm, 
inž. Vladas Venckus “Darbinin­
ko” puslapiuose pateikė pluoštą 
žinių apie Venecuelos lietuvius, 
kurių, įskaitant ir vaikus, yra 
710. Jie gyvena penkiose apy­
linkėse ir turi atskiras VLB val­
dybas. Lietuviškos savaitgalio 
mokyklos veikia Maracy, Cara­
cas, Valencijos miestuose, priva­
čiuose namuose. Maracay 

i mieste mokyklai patalpas parū­
pino milijonierius prekybinin­
kas Henrikas Gavorskas, turintis 
septynių aukštų pastatą, nuomo­

jamą prekybos bei kitom komer­
cinėm įstaigom, ir savo bran­
genybių krautuvę. Mokyklas 
tanko apie 70 vaikų. VLIKo at­
stovybę Venecueloje sudaro: 
pirm. inž. V. Venckus, L. Ga- 
vorskienė, V. Bieliūnienė, J. Ku- 
kanauza, V. Lesiūnas ir P. Tu­
mėnas. Pavergtųjų Tautų Komi­
teto veikloje dalyvauja 14 tauty­
bių atstovai, kurie tą veiklą pla­
nuoja savaitiniuose posėdžiuo­
se. Net ir demonstracijose lietu­
viškais klausimais dalyvauja vi­
sos tautybės. Lietuvius komi­
tete labiausiai remia lenkai. 
VLB pirm. inž. V. Venckus labai 
norėtų, kad ispanų kalba būtų iš­
leistas leidinys primenantis vei­
kalą “Lithuania 700 Years”, ir 
kad būtų atgaivintas ELTOS 
biuletenio ispanų kalba lei­
dimas. Tokį biuletenį jis siūlo 
redaguoti ir leisti Niujorke, iš 
kur jis greičiau galėtų pasiekti 
Venecuelą. į Kanados ir JAV 
mokytojų savaites, tautinių šo- 

'Latvijos himno ir Pirmo- kių kursus reikėtų pakviesti jau­
stos dainų šventės šimtmečio 
sukaktis šiemet buvo latvių iš­
kilmingai paminėta visame lais- 
vajame pasauly: Europoje — 
garsiojoje Koelno katedroje, 
Amerikoje — Clevelande, Aust­
ralijoje — Adelaidėje, Melbome 
ir Sydnėjaus naujuosiuose ope­
ros rūmuose.

Okupuotoje Latvijoje, žinoma, 
tas himnas yra uždraustas”.

Savaitraštis "Keleivis” š. m. 
lapkričio 13 laidoje rašo apie 
Latvijos himno sukaktį:

“Latvijos himnas buvo pirmą 
kartą iškilmingai 1 sugiedotas 
jungtinio choro 1873 m. Rygoje 
Pirmojoje dainų šventėje, ku­
rioje dalyvavo viso krašto chorai. 
Tai buvo uždeganti jungtinio 
tautos žygio demonstracija.

Latvijos himnas yra sukurtas 
jauno latvio Karlio Baumanio 
(1835-1905), tada Smolnio Insti­
tuto Peterburge mokytojo. 
Tame institute anuo metu mokė­
si caristinės Rusijos valdančios 
klasės jaunimas.

Iki Lagvijos nepriklauso­
mybės ši giesmė programose 
buvo žymima pavadinimu “Die­
ve, laimink Baltiją".

Po poros metų nuo dainų 
rinkinio išleidimo, kuriame 
buvo ir minėta tautinė giesmė, 
rusų cenzūra apsižiūrėjo ir rinki­
nį konfiskavo.

nimo atstovus iš Venecuelos bei 
jiems apmokėti kelionę. Tokie 
jaunuoliai, grįžę Venecuelon, iš­
judintų vietinį Jaunimą ir atgai­
vintų jo lietuvišką veiklą. Inž. 
V. Venckaus nuomone, būtų 
gera gauti kokią šimtinę dolerių 
savaitgalio lietuviškųjų mokyklų 
premijoms, nes jos skatintų 
mokinius ne tik stropiai lankyti 
mokyklas, bet ir uoliai mokytis.
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• Mokėjimo iki 85 metų — Life Paid Up at M

• Specialūs taupymo planai iki 65 metų jaunimui 
Juvenile Endowment at 65

Suai vieni j Imas turi ir priedinius draudimui ui matus mo­
kesčius. Aplikantal nuo 16 iki 40 metų, nuo I500.Q0 Iki

Jon—sveikatos patikrinimo.
Susidomėję apsidraudimu Lietuvių R. K. Susivienijime, 
kreipkitės | jūsų kolonijoj gyvuojančios kuopos sekreto­
rių, arba | Susivienijimo centrą ižplldant žemiau paduotą 
kuponą.

LITHUANIAN R. C. ALLIANCE 
P.O. Box 32 (71-73 So. Wuhmuton St.) 

Wlftes-Barre, Pa. 11703

Eiu susidomėjęs apsidraudimu Liet R.K. Susivienijime

Vardas, pavardė
Adresas ............

........................................................ >____(Zip Code)___ ______
Jeigu norėtut priklausyt jūrų kolonijoj gyvuojanėion Susivienijimo 
kuopon, centras pasiųs lį kuponų kuopos sekretoriui, kurs asmeniai 
atlankęs suteiks paaiškinimų, patarimų ir atliks reikalingus forma­
lumus. M along kite atsakyt:(taip arba ne).
Jeigu panorėsit įsiraSyt centf.ntn kuopon, tada ir narystės mokes­
čius siųsti tiesiog j centrų. Malonėkit atsakyt:___ (taip, arba ne).

SVEZKZNZMAS
Anf Kalėdų eglės vėl žvakutės tviska, 
visų akys žvelgia su džiaugsmu į jas. 
O, kaip būt malonu, kaip džiugu ir linksma, 
jei laisvoj tėvynėj švęstum Kalėdas.

Šioj svetingoj žemėj, nors Kalėdos džiugios, 
bet visvien šešėlis gaubia širdis mūs .. . 
Su viltim mes laužiam Kūčioje plotkelę, 
o ten toliuos regim vis gimtus namus ...

Bet likimo žingsnių žmogus nepakeisi, 
tad lai gaudžia varpas žemėje visoj, 
Džiaugsmingų Kalėdų ir Naujųjų Metų 
linkime visiems ten mūsų Lietuvoj!

ROMUALDAS KISIELIUS

APIE SENĄJĄ IR 
NAUJĄJĄ MORALĘ

Savaitraštis "Darbininkas" I. 
m. Nr. 46 rato, kaip savotiš- 

• kais naujosios moralės motyvais- 
besivadovaujantys aukšti asme­
nys sugriauna savo asmeninį gy­
venimą ir sužaloja bendruome­
ninį. Štai keli pavyzdžiai:

balų ministeris Mitchell Sharp 
Sov. Sąjungoje 

no Kremliaus vyriausybę iš­
leisti savo piliečius Kanadon, 
ypač tuos, kuriuos kviečia Kana­
doje gyvenantys jų giminės.

Adėte Ababa. - Afrikos šalių

lietuviai Šveicarijoj
Lietuvaites seseles Ingem- 

bohle lankė vysk. A. Deksnys 
ir kun. A. Valančius. Šveicari­
joje dar yra 34 lietuvaitės vie­
nuolės.

Prof. dr. Juozas Eretas 
“Team” žurnale paskelbė 
straipsnį apie Sovietų Sąjungos 
ir Kinijos santykius. Baigda­
mas jis daro išvadą, kad kinie­
čiai, Wilhelmo II 1895 m. pa­
vadinti geltonąja grėsme Euro­
pai, dabar gali tapti Europos 
geltonąja viltimi.

Sovietų dailės parodoje Aubo- 
ne (tarp Ženevos ir Lozanos) 
yra latvių ir estų kūrinių, o lie­
tuviams dailininkams atstovauja 
tik vienas grafikės Sigutės Va­
liuvienės raižinys “šeima”. 
Dail. S. Valiuvienė yra talentin­
ga knygų iliustratorė. Parodoje 
taipgi sutelkta daug ikonų, ku­
rios pardavinėjamos šveicarams 
ir už kurias reikalaujama net iki 
7,500 šveicariškų frankų. Tas ko- 
nas kompartija greičiausiai bus 
surinkusi 11 uždarytų cerkvių ir 
privačių namų pasipinigavimo 
tikslu.

Europos lietuviškųjų studijų

ŠIMTO METŲ SUKAKTIS
Šiemet suėjo Šimtas metų, 

kai Lietuvoje buvo įrengtos pir­
mosios geležinkelio linijos: 
Daugpilis-Radviliškis, Jalgova- 
Mažeikiai. Toliau šios linijos 
buvo sujungtos į pilnesnį gele­
žinkelio tinklą: Liepojus, Šiau­
liai, Kaunas, Vilnius, Minskas. 
Taip rašo Š. m. lapkričio 14 d. 
Vilniuje leidžiamas dienraštis 
“Sovietskąja Lltva”. Savo ilga­
me straipsnyje laikraštis prime­
na, kad pravestieji geležinke­
liai labai padėję plėsti 1905-jų 
metų neramumus prieš caro val­
džią. (Elta)

Vatikano radijo stoties 1973- 
1974 žiemos metu lietuvių kal­
ba transliacijos Lietuvoje sek­
madieniais girdimos: 6:30 vai. 
ryto, radijo bangomis 48.90 m. 
ilgio ar 25.55 m ilgio; kitomis 
savaitės dienomis Lietuvoje 
transliacijos girdimos: 6:20 vai. 
vakaro, 48.90, 41.92 m. ilgio ' 
bangomis. (Elta)

Lietuvių & vadovu 
"INTRODUCTION TO

MODERN LITHUANIAN" '

bee he, prie Keturių kantonų

J. Jūraitis ir kiti Šveicarijos lie­
tuviai.

ta kalbininkų Leonardo Dun-

Gramatika tinka aorintienw

1. Geras tikslai. Ryškiausiai 
apie jį kalbėjo buvęs vyr. vals­
tybės gynėjas ir prezidento per-

rikoi priešus, ypač Portugaliją,

bos kolonijoms nepripažįsta ly­
gtų teisių. menyi. ė

moksle. Tik jis paaiškino, kad 
vila tai buvo priemonės svar­
biausiam jo tikslui — kad prt-

2. Autoritetai. Tai viršininkų1
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SVARBIOS INFORMACI 
MOŠŲ SUSIVIENIJU

Modernūs apdraudos planai pilnamečiams Ir 
jaunamečiams; kiti Įsidėmėtini faktai

Kiekvienam asmeniui svarbu duoklių nereikta mokėti. Pilna 
būti apsidraudusiam. Mirčių ir apdraudos suma išmokama pa- 
sužeidimų netaimės kasdieniai skirtam palalpgaviui arba pe- 
J vykiai.

Pirm apsidraudžiant kiek­
vienam svarbu pasirinkti tinka­
mą organizaciją, apdraudos pla­
ną arba klasę ir sumą.

Daugelis žino, kad Katalikų
Susivienijimas turi moderniškas 
klases, apsidraudimas čia yra 
tvirtas ir saugus. Bet yra ir to-

šalpgaviams bile laiku tokiam 
nariui mirus.

Visose aukičiau minėtose kla­
sėse galima apsidrausti nuo 500 
iki 5000 dolerių. Mokesčiai 
(duoklės) pagal apdraudos su­
mas ir amžių.

Jaunamečiams yra trys klasės. 
Nariais galima įrašyti nuo gimi-

)ių, kurie dar nežino.
/ Kad palengvint susipažinti su 

Kat. Susivienijimu dar nepri­
klausantiems, bet norintiems į- 
sirašyti, čia suminėsim svar­
besnius faktus ir paaiškinimus.

Apdraudos klasės pilnamečiams 
ir jaunamečiams

{ pilnamečių klases gali įsi­
rašyti nuo 16 iki 65 metų am­
žiaus. Iki 2000 dolerių sumos 
gali apsidrausti be medikalinio 
sveikatos patikrinimo asme­
nys neperžengę 45 metų am­
žiaus. Draudžiantis didesnėms 
sumoms ir vyresnio amžiaus 
(peržengusiems 45 m.) asme­
nims medikalinė egzaminacija 
yra reikalinga; Sus. centras duo­
da iki 5 dol. kredito už sveika­
tos patikrinimą.

Pilnamečiai gali pasirinkti 
šiuos apdraudos planus (klases):

20 Year Payment Life (20 me­
tų mokėjimo): Duoklės paly­
ginamai neaukštos ir po 20 metų 
mokėjimo certifikatas laikomas 
pilnai apmokėtu, toliau duoklių 
nereikia mokėti ir pilna suma iš­
mokama pašalpgaviui arba pa- 
šalpgaviams nariui mirus. Jeigu 
narys miršta bile laiku tų 20- 
ties metų apsidraudimo laiko­
tarpy, pilna apdraudos suma 
išmokama jo paskirtiems pa- 
šalpgaviams.

20 Year Endowment (20 metų 
taupymo planas): Čia duoklės' 
yra didesnės, po 20 metų mokė­
jimo gali pats apdraudos sumą 
atsiimti, o jeigu miršta anksčiau 
(bile 20 metų laikotarpy) ap­
draudos suma išmokama paskir- . 
tam pašalpgaviui arba pašalpga- 
viams.

Endowment at Age 65 (tau­
pysiąs iki 65 m.): Duokles moka 
iki sulaukia 65 metus amžiaus. 
Visą laiką turi apdraudos protek­
ciją, o certifikatui pribrendus at- 
siskaito grynais. Jei mirtų nesu­
laukęs 65 metų, pilna apdraudos 
suma išmokėtina pašalpgaviui 
arba pašalpgaviams.

Life Paid Up at Age 85 (mo­
kėjimas fid 85 metų amžiaus): 
Duoklės palyginamai žemos, 
moka iki sulaukta 85 m., toliau

pilnamečių klasę. Klasių paaiš­
kinimai tie patys, kai u ir pilna­
mečių.

Kiti įsidėmėtini faktai
Įstojimo mokesčio nereikia 

mokėti.
Sumokėjus pirmąsias duokles 

ir centrui įregistravus, na­
riui išduodamas certifikatas ir jis 
įgyja pilnas nario teises ir, pri­
vilegijas. j
^Nariai dirbantys nepavo-

MŪSŲ VEIKSNIŲ VEIKLA
VLIKO POSĖDIS 

NEW YORKE
1973 m. lapkričio 23 d. New 

Yorke posėdžiavo Vyriausio 
Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto 
Taryba, kuri reguliariai renkasi 
nerečiau, kaip kartą per du mė­
nesius.

Dr. Kęstutis Valiūnas, Vliko 
pirmininkas, pradėdamas savo 
informacinį pranešimą apie Vli­
ko valdybos veiklą, priminė, 
kad posėdžio dieną, t.y. lapkri­
čio 23, suėjo lygiai treji metai,v 
kai Amerikos pakraščių sargybi- — —«------------------
niai iš savo teritorijos išdavė ., Jąu eiųą ketvirti mę^^tai tę- 
soVietams pabėgėlį Simą Ktidir- siasi Prano ir Algirdo Bražinskų 
ką, kuris dešimčiai metų buvo, byla, kuria Vliko Valdyba esanti 
nuteistas ir tą bausmę atlieka labai susirūpinusi, tačiau Turld- 
koncentracijos štovykloje Sibire. į , jos tirpąs vfo nepriėiryi prįe jos

Paskutiniu metu Vliko Valdy- ^mrenfymo iš ėsm^ ir atid&lio- 
ba daugiausia turėjtišl koncent- ja. Nei adv/dkafo] ------- - “
ruotis paruošiamiesiems Vliko 
Seimo darbams.

Pereidamas prie Europos Sau­
gumo ir Bendradarbiavimo Kon­
ferencijos, vykstančios Ženevo­
je, dr. Valiūnas pasakė, kad į 
konferencijos eigą Vliko Valdy­
ba kreipia daug dėmesio ir tuo 
reikalu palaikomas kontaktas su ,u —T
latviais, estais ir mūsų diploma-, nešimą, J T___r—.
tais. Šios konferencijos ir kitais Aleksandras Vakselis infbrma- 
klausimais Vliko pirmininkas vo Tarybą apie hpkričio 17- 
drauge su Lietuvos atstovu J. (, J

Ueėavea vyčių eeuėro valdyba sėdi ■ lu berne Onelb 
Msataa MtabeAds •— vieeptoedebdto jssą^aaą taaaai Bareekaa

./ f
> r

Liberty. Šiemet buvo susitarta 
duoti Tautos Fondui 18,000 dol. 
Fondas jau gavęs 11,000 dol. 
ir pažadėta atiduoti paskutinius 
7,000 dol. Lapkričio 18 d. Vek­
selis dalyvavęs ramovėnų su­
ruoštame Lietuvos Kariuomenės

jinguose darbuose už palygina­
mai mažus mokesčius gali'pasi­
rinkti priedinės apdraudaS ‘

Susivienijimas taipgi tūri Pa- minėjime ir^ten Vilko vardu ta- 
šalpos skyrių — ligų, sužeidimų 
ir nedarbingumo apdraudas.

Kat. Susivienijimas jau yra iš­
mokėjęs savo nariams 9-nis divi­
dendus.

Nuo savo gyvavimo pradžios 
pomirtinių, pašalpų ir aukų pa­
vidale Susiv. yra, išmokėjęs virš 
12 milijonų dolerių.'

Lietuvės-ltetuviai, įsirašę į
Susivienijirrią užsitikrinate sau 
ir savo artimiesiems saugią pro­

tik statutine Vliko dalimi.
1 Pasibaigus pranešimams abu 
informatoriai atsakinėjo į Jiems 
Tarybos nartų duotus paklausi-

J 1 , » »mus. '

.ATLANTO deklBĄctJą Dėklą, 
racijos projektas išėjęs iš Valsty­
bės Departamento, jis buvo 
visoje spaudoje paskelbtas, o 
Europa paruošusi kontrprojektą. 
Tad reikia tikėtis, kad šiuo klau<- 
Simu bus dar ilgai deramasi. 
Todėl tenka ir čia budėti dėl 
Lietuvos laisvės. Dėl sovietų 

keliamo Europos valstybių 
dabartinių sienų įtei^inirru^ Ka-' 
nadęs vyf/aųąybė nesenity dar 

, karįą pasisakiusi, kad ji iš savė 
pusės tokiam įteisinimui griež­
tai pasipriešinsianti. *

tus žodį. Be to, A. Vakselis 
painformaco, kad lapkričio 18 
d. jis ir J. Valaitis turėję ilges­
nį pasikalbėjimą su Pasaulio 
Lietuvių Bendruomenės Valdy­
ba. Buvę aptarti bendradarbiavi­
mo ir numatomosios veiksnių 
konferencijos reikalai. Pabai­
goje savo pranešimo, vicepir­
mininkas finansų reikalams pri­
minė, kad Tautos Fondas New 
YoHte jau esanti inkorporuota 

tekcijąi įsijungiate į orgkhižuo- organizacija. Ligi šiol jis buvęs 
tą lietuvių fratemaliriį, tautinį, 
kultūrinį' sąfvidį ir veiklą. ’ 1 

Apšidrabskite kat' Sdsivie-' 
nijime. patys Ir čia apdrauskite 
savi šeimas.
, Norihtys įsiraŠ^tiktęfpkitės į • ’ Tarybos narys Bronius Bieliu- 

jūsų kolonijoj gyyti'ojančioš kuo- khs informavo posėdžio dalyvius 
pos sekretorių arbaį Siisii.'dent-1 apie Pasaulio' Lietuvių Bend­
ro įstaigą. ' ~ ' ruomfehėij Seimą, įvykusį rug-

».» I- <.»<•,' i piočib'-rugšėjo mėn. Washing- 
> ' rode,- DC. B. Bieliukas ribojo­

si tik ta Seimo darbų dalimi, 
kuri rišasi su Lietuvos laisvini­
mu, t. y. ir su Vliku. Pranešė­
ją ' papildė būvę seimo atsto­
vai R. Vakselis ir dr. B. Radzi- 
vanas, bei seime dalyvavęs Juo­
zas Pažemėnas. šiuo ir 
iškeltaisiais klausimais 
įvairių pasisakymų.

Be aukščiau paminėtų 
nų Tarybos posėdyje dalyvavo: 
dr. Antanas Skėrys, dr. Bronius 
Nemickas, Stasys Žadeikis, Pra- 
'nas' Vainauskas, Vytautas Vaitie- 
KŪnaš. Posėdžiui pirmininkavo 
dr. Bronius Radzivanas, Lietu­
vių Fronto Bičiulių atstovas 
sekre toWdVo' ‘ Jtidžas Audėnas, 
Lietuvos Valstiečių * Liaudi­
ninkų atstovas. (Elta)

kitais 
buvo

asme-

.URUGVAJUS
. v»uu...u , tautybių Šventę Montevideo

ba daugiausia turėjtiši koncent- ja. Nei advįdkafo pastangos ndf ihUsfe gruodžio mėnesį vėl or- 
Brazinskų ilgas kalinimas, kad ganizuoja prezidento žmona Jo- 
u..i_ —,*,— selina de Bordaberri, pakvietusi

dalyvauti ir Lietuvos pasiunti­
nybę, kurios dėka pernai lietu­
vių skyrius buvo geresnis ir gra­
žesnis net už Sovietų Sąjungos 
skyrių. Lietuvių skyriumi šioje 
šventėje rūpinasi specialiai su 
dalytas komitetas. Skyriaus rei- 
kklams Edvardas jusys Jau paau­
kojo 50,000 pezų. šiuo metu 
renkamos lietuviškais tautiniais

2___w___________ ' ___ J., , 18 d.df lankymąsi Chicagoję, da- drabužiais aprengtos lėlės, juos-
Kąječku lapkričio 8 d. lankėsi lyvavimąAmerijcos Lietuvių Ta- tos, audiniai, tautodailės dirbi- 
Valstybės Departamėnte ir ten rybos suvažiavime ir kt. Vliko niki.. Nors šventės pelnas yra 
ilgai kalbėjosi su Rytų Europos vardu suvažiavimą pasveikinęs skiriamas labdarybei, lietuvių 
skyriaus pareigūnu Edward vicepirmininkas Jurgis Valaitis dalyvavimas duoda ir politinės 
Hurwitz. it J>e *bu sekę vj^o stivažiavi- .bei kultūrinės naudos Lietuvos

Sustodamas prie bendrosios ™ Suvažiavime dalyvavę, reikalui.
tarptautinės politikos, piane- apie ^Oktetovų: Taryfo* narių ir 
šėjas palietė ruošiamąją naują ,.H {vairių kolonu įgaliotinių.

byla būtų greičiau pabaigta, vis 
nebojama. Paskutinis teismo po­
sėdis buvo lapkričio 13 d. ir byla 
buvo atidėta. Teismo diena pa­
skirta gruodžio 25-ji, t. y. pir­
moji Kalėdų diena (turkai 'mu­
sulmonų tauta). ,'*

■ pr. Valiūnbi baigus savo pra- 
i , Vicepirmininkas

Leidinys reikalingas peržiūros
Šių metų spalio mėn. išėjo 

■it' spaudos pirmasis nu­
meris naujo Rytų Europai 
skirto leidinio: “East Eu­
rope USSR Geography: A News­
letter of the Committee on 
Eastern Europe of the Associa­
tion of American Geographers“. 
Sis leidinys reikalingas kruopi­
uos pabsJtiečių akademikų ir 
politikų peržiūros, nes ameri­
kiečių geografai kartais susipai­
nioja politiniuose klausimuose. 
Prenumeratos ir kitais reikalais 
kreiptis į Thomas M. Poulsen, 
Editor, Dept, of Geography,- 
Portland State University, Port­
land, Oregon 97207. (Eite)

nėję Rusfjqje ir SSSR-oje . Po­
sėdžiui pirmininkaus latvis prof. 
Edgar Anderson, o dr. S. Vardys
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JUOKELIAI

Ribotas palaiminimas
Garsusis filmų aktorius Gary 

Cooper kartą kreipėsi į savo pa­
žįstamą kunigą, prarydamas pa­
šventinti jo naują automobilį. 
Po Šventinimo kunigas tarė:

— Kaip tavo bičiulis, noriu 
pasakyti, kad mano palaimini­
mas veikia tik iki 60 mylių per 
valanda...

Pamisimo ženklai
— Man atrodo, kad Šiandieni­

niame pasaulyje reiškiasi pami­
simo ženklai, — dėsto senukas.

— Kodėl taip galvoji? — tei­
raujasi paSne kovas.

' — Nagi, tik žvilgterėki Afri­
koje visi, net laukiniai, nori 
vaiklčioti apsirengę, o čia, 
Amerikoje, nori vaikščioti nuogi.

Naujas kolega
— Kaip Jums patinka naujasis 

darbuotojas?
— Kažkaip nenormalus, ar ga­

dintais nervais ...
-Kodėl?
— kai tik ateina į darbą, tuo­

jau pat sėda prie stalo ir pra­
deda dirbti.

Drąsus arklys -
Čigoną užklausė, ar jo arklys 

nebaikStus.
— VisiSkai ne, — atsakė či­

gonas. — Jis dažnai praleidžia 
iStisą naktį vienas tamsioj arkli­
dėj.

Saliamoniškas Sprendimas
Mark Twain bevaikštinėda- 

mas prisiartino prie miestelio 
kapinių ir čia pamatė būrį besi­
ginčijančių miesto valdybos pa­
reigūnų.

— Kas per ginčas, mano po­
nai? — paklausė Twain.

— Sprendžiame klausima ar 
reikia apmūryti kapines ar ne.

— Na, kam gi reikalingas toks 
kapinių aptvėrimas?

— Reikia apsaugoti kapinių 
tereną.

— Bereikalo. Juk tie, kurie 
jau yra kapinėse negali iš jų 
pabėgti, o tie, kurie tebėra gyvi, 
beturi mažiausio noro į jas verž­
tis.

Atėnai. — Lapkričio 17 karei­
viai ir policija numalšino stu­
dentų riaušes nukreiptas prieš 
■prezidento George Papa­
dopoulos vyriausybę. Buvo už­
muštų ir sužeistų.
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VILNIUS FOUNDED 
650 YEARS AGO

City of a hundred church 
spires, Gothic and Baroque 
palaces, winding cobblestones 
and brick-laid streets and 
medieval archways, Vilnius is 
the political and cultural center 
of Lithuania. On January 25, 
1323 Grand Duke Gediminas 
drafted his famous letters to 
Western cities, designating the 
city of Vilnius as his capital. 
This year, Lithuanians through­
out the world observe the 650 

‘anniversary of the Lithuanian 
capital.

The “Chronicle of the Grand 
Duchy of Lithuania and Samo- 
gitia” relates a legend which has 
gained wide acceptance as an 
account of the founding of Vil­
nius. This legend has come 
down through the ages to this 
day. Thus wrote the anonymous 
Scribe of the "Chronicle”:

“On one occasion, Grand 
Duke Gediminas rode out from 
his capita] Kernavė to hunt five 
miles beyond the River Vilija 
and in a forest discovered a 
splendid hill, surrounded by 
oaken glens and rolling plains. 
And this site pleased him great­
ly, and he settled down in this 
place, causing a city to be built, 
and named the city Trakai. That 
is, be moved his capita] from 
Kernavė to where Senieji Trakai 

< is situated. Shortly thereafter 
Grand Duke Gediminas set out 
to hunt frour miles from Trakai, 
and discovered a beautiful 
mountain near the River Vil(ja. 
On this mountain he encounter­
ed a huge aurochs (tauras), and 
did slay the beast on the 
mountain, which today bean 
the name laurakalnis. And it 
was too late in the evening to 
return to Trakai So the Grand 
Duke decided to spend the 
j . th. ■ allrx of šventam
v w hen th. iir^t grand dukes 
were esuaaated on ceremonial 
pyres. The Grand Duke slept

Andin the hallowed valley, 
while he slept, he dreamed that 
on the mountain which was then 
called Kreivasis kalnas, and now 
bears the appellation Plikasis 
kalnas, did stand a great iron 
wolf. And from the throat of this 
marvelous beast came a sound 
of a hundred wolves howling. 
He awoke from his slumber, 
and spoke to his seer, named 
Lizdeika, who had been dis­
covered as a babe in an eagle’s 
nest (and it was the self-same 
Lizdeika, the supreme seer of 
Duke Gediminas, and later 
chief druid). And Gediminas 
bade his seer: *1 dreamed 
a wondrous dream*. The Grand 
Duke related everything which 
appeared to him in the dream. 
And Lizdeika spoke: ’Lord 
Duke, the great iron wolf 
signifies that the capital city 
shall stand on this spot, and the 
tremendous howling from 
within the iron wolf means that 
the feme of this city shall 
spread throughout the world. 
And immediately on the mor­
row, remaining in this place, 
Gediminas did send for people 
and caused a cartie to be erected 
in Šventaragis, calling it Žemoji 
pilis, and be built a second

nius. And Gediminas built a city

CHRONICLE OF THE 
LITHUANIAN CATHOLIC 

CHURCH
(iMtie No. ♦, 1t73» Pert One)

CO/mNUED
They are all very concerned 

about the increasing efforts of 
the Soviet government to intoned in the shadow.

Church with the clergy’s and 
the believers* own hands. How 
is that done?

The Soviet government, in its 
efforts to hide its arbitraty ac­
tions against the Lithuanian 
Catholic Church, and hoping to 
mislead the Vatican and thus to 
obtain favorable decisions, more 
than one has forced several 
Lithuanian bishops and ad­
ministrators to make public false 
information for world consump­
tion. Examples: the interview 
with H. E. Bishop J. Labu­
kas in the newspaper “L’Hu- 
manite,” the interview given by 
Monsignor C. Krivaitis, Ad­
ministrator of the Archbishopric 
of Vilnius, to Mr. Jokubka, edi­
tor of “Vilnis” (American- 
Lithuanian Communist news­
paper. Ed.), as well as the in­
terview publicized by “Elta” 
(Communist news agency in 
Lithuania. Ed.),' H. E. Bishop 
J. Pletkus’ broadcasts in the 
radio program for Lithuanians 
abroad, etc. ,

These interviews contained 
assertions that the Lithuanian 
Catholic Church enjoys normal 
conditions of existence and that 
the faithful are not being per­
secuted by the government It is 
not quite clear whether the 
above-mentioned persons had 
really stated such things, since 
in quite a Jew known cases con-' 
venations have been deliber­
ately distorted: changed 
arbitrarily amended.

stoner of the Council of Reli- Conference, meeting in Holsin- 
gious Affairs, Rugienis, re- ki, Finland.

The purpose of the Baltic 
mission was to present the 
Baltic case to the diplomats and 
journalists, attending the Con­
ference. The Baltic group stay­
ed at. Hotel Continental In Hel­
sinki, which housed most of the 
diplomats to the Conference. 
The nine-men Baltic mission 
lobbied with the participants of 
the diplomatic sessions and con­
ferred with newsmen. They 
peacefully distributed Mem­
oranda and leaflets expound­
ing the legitimate claims of the 
Baltic peoples for the restora­
tion of national sovereignty in 
the light of a gerieral Eu­
ropean settlement and coopera­
tion.

Their efforts were thwarted as 
a result of a press reception held 
at the East German Embassy. 
On the evening of July 4th, 
Mr. Uldis Grave, Chairman of 
the Latvian contingent, at­
tended the reception. He used 
the occasion to ask Sir Alec 
Douglas-Home, British Foreign 
Secretary, why the question of 
the Baltic States was not on the 
agenda. Sir Alec directed Mr. 
Grava to Mr. Andrey Gromyko. 
Soviet Foreign Minister, who 
emphatically denied that the So­
viet Union has forcibly oc­
cupied the Baltic States and 
submitted Mr. Grava to verbal 
abuse. Upon the complaint of 
the Soviet Delegation, Mr. 
Grava was arrested by Finnish 
security officers and his press 
credentials revoked.

The following morning, Fin­
nish police arrested Dr. J. K. 
Valiūnas, Lithuanian Chairman, 
and Mr. Umar Pleer, Estonian 
Chairman. The other Balts suc­
ceeded in contacting their re­
spective organizations in the 
United States. They continued 
their lobbying activities until 
the late afternoon of July 5th, 
when Finnish police rounded 
them up. The nine arrested Balts 
were removed to Hotel Marsky, 
where they were kept under de­
tention and denied outside com­
munications. In addition to the 
three chairmen, others arrested 
were Dr. Jonas Genys, Dr. Pet­
ras Vileiiis, Miss Eglė Žilionis, 
Mr. Frimanis and Mr. George 
Kahar. The latter is a Canadian 
citizen.

According to the sources in 
Helsinki, the official charge 
against the Balts was "disturb- 
jng the peace of the interna­
tional conference.” The specific 
charge was that they were dis­
tributing anti-Soviet leaflets to 
delegates. Estonian, Latvian 
and Lithuanian circles in the 
West feel that the Soviet Dele­
gation intensly disliked being 
reminded of the grim reality of 
the illegal Soviet occupation of 
Estonia, Latvia and Lithuania. 
As a result Finnish authorities

The bishops are allowed to 
appoint only certain priests to 
parishes; Rugienis frequently 
indicates which priests should 
be transferred, while the bishop 
merely signs the appointments. 
It is no accident that the most 

■active priests are scattered 
throughout small and remote 
parishes, whereas the lax, physi­
cally impotent priests, or those 
who have even compromised 
themselves before the belie­
vers, frequently occupy the 
most importent church posts. 
Rugienis himself suggests the 
parishes to which priests who 
curry favor with the govern­
ment, or who are in the govern­
ment’s disfavor for some reason, 
should be appointed. With­
out his approval a bishop can­
not transfer a priest even in 
cases of extreme necessity. In 
Septemger 1972, for instance, 
under Rugienis* pressure, H. E. 
jlishop Labukas even threat­
ened Rev. Pesliakas, parish 
priest of Juodaičiai, with su­
spension in order to force him 
to assume the vicar’s duties in 
the parish of Viduklė. As soon 
as an active priest begins to 
raise the spiritual level of a 
parish, gets acquainted with the 
people and with the working 
conditions, Rugienis sees to it 
that he be transferred. Then he 
Allows the bishop to appoint a 
slovenly priest who leads an 
iinexemplary life so that the 
parish will go to the pieces 
again.

’* Rugienis has forbidden the' 
bishops to utter a single word 
about his role in appointing 
many priests. Therefore the 
priests have absolutely no ad­
vance knowledge about their 
Appointments. They are knock­
ed around like billard balls in 
accordance with Rugienis’ 
whims. Whenever the people 
want to find out why their 
priest is being transferred, Ru­
gienis sends them to the bishop, 
and be lets them understand 
that he is helpless to do any­
thing. The priests, seeing their 
bishops coerced by government 
officials, sometimes try to ap­
peal to canon law: "This 
transfer is un-canonical, and 
therefore please do not assign 
me to die new parish.”

or

Coitoem About Vatican** 
Policy t.'.

Since Lithuania’s priest and 
believen are denied any possi­
bility to inform the world about 
the real situation of the Church,’ 
a most deplorable situation has 
arisen in the past years. Vati­
can’s investiture of some priests 
“loyal” to the Soviet govern­
ment with tides of monsignors 
and thus a seeming approval of 
their behavior, nomination of 
government-selected can­
didates as bishops, the silence 
about the painful situation of be­
lievers in Lithuania — all these 
have given rise to the voices: 
“Vatican has been misledl 
Agents of the Cheka have in­
filtrated the Roman Curial We 
have been betrayedl” In such 
hard times there is nothing left 
for die Lithuanian Catholics but ", 
to put their trust into God’s 
Providence and to seek ways to 
supply the Vatican and the 
world with correct information, 

'namely, that the most deadly 
danger for hte Lithuanian 
Catholic Church lies not in per-. die placing of priests. In die opi- 
secution but in braiding the nion of priests, this exemption 
hangman’s rope with its own had the effect of subjecting the 
hands.', __ bishop even more to Rugie­

nis’ plans. Previously, the 
bishop was able to contradict 
Rugienis: “I cannot transfer a 
good parochial priest to a small

Under direct or indirect co­
ercion, H. E. Bishop Labukas 
applied for and on November 
19, 1970, received the Holy 

"See’s exemption from the need 
to adhere to the canon law in

hands. , 
. Seeking to weaken the influ­
ence of the clergy among the 
believers, the government re­
peatedly compelled die bishops 
to curb the rights of die priests. 
In 1968, under Rugienis* con­
straint, H. E. Bishop J. Labu­
kas forbade the Vicar of Prie-

does not permit that” Now the

reply to a bishop’s recalcitance:

for that priest from the parish.” 
The bishops were compelled

had been exfled to the Vilkavil- 
• kis bishopric in 1960, of his 

jurisdiction in the Vilkavilkis

bishopric; on March 30, 1971,

the circular letter of March 30, 
1971, which says: “Ordinaries,

Ot course,
Art

By 1952 he was starring at
Stratford-Upon-Avon. Among

THE BATTLE 
OF HELSINKI

PROFILES

Chicago University. A master 
horticulturist in the department 
of biology, Joe Galinis has 
headed the botany greenhouse 
for 13 of those years.

Itical-vien and Lithusmian _____
institutions in the Western, of biol< 

tion to the European Security
" Joe’s qualifications for the 
work that he loves are al im­
pressive as the man himself. 
Having been awarded a degree 
in agronomy in 1936 in his 
native Lithuania, he pursued 
further studies in this field. In 
1939 he journeyed to Berlin to 
begin study at the Gardening 
Institute of Kaiser Wilhelm Uni­
versity in pursuit of a doctor le­
vel degree, but his goal was 
frustrated by the events of 
World War II.

During the years of the war, 
Joe Galinis and his wife Susan, 
lived as best they could under 
the Russians first and then under 
the Germans. When conditions 
became intolerable, they fled 
and made it safely behind the 
Allied lines in Germany in 1945. 
In 1947 the Galinis immigrated 
to the United States. He was 
engaged by the botany depart­
ment of Chicago University. In 
1960 Galinis became the green­
house supervisor. In that posi­
tion he oversaw numerous 
botanical research projects. 
Thirteen students earned Ph.D. 
degrees working with Galinis in 
his greenhouses of the botanical 
department

In all of his years at Chicago 
.University, Joe was never too 
busy to help countless students 
with answers to every type of 
question about plant life. He re­
ceived special commendations 
from the botany department as 
he went into retirement.

Johnny Unitas must feel like 
a quarterback without honor in 
his own country. For the second 
time in his career he has been 
rejected by his hometown foot­
ball team, the Pittsburgh Steel- 

■ers. 1955 Unites was the Steel­
ers* no. 9 draft choice after 
graduating from the University 
of Louisville, but he was cut off 
and went on to the Baltimore 

Colts in 1956.
Last winter he was traded off 

to San Diego and then he was 
offered to the Steelers as a gift. 
The Steelers refused him be­
cause they did not want to pay 
his reported salary of $250,000 
for two seasons. So Pittsburgh 
denied its native son. A quart­
er million dollars is a Jot of 
money for a forty year old 
quarterback who admits he has 
had bad knees. They certainly 
could use him now since the 
Steelers quarterback Hanratty 
has suffered injuries arid be-, 
sides, he does not,have the 
experience that Johnny Unites 
has after 18 years of quarter­
backing.

Vladas Jakubėnas, a composer 
of music was honored witb a 
concert of his compositions 
during the Second Symposium 
of Science and Creativity 
sponsored by the Lithuanian 
Academy of Science over the 
Thanksgiving week-end at the 

______________________  Jesuit Youth Center of Chicago,
were foiled to heedthe dis- . 108 Papers were read during the 
comfltureofthe Soviets. (Elta) <* -«,on’

Actor Laurence Harvey died
Many spheres of science, litua- 
nistics, history, theology etc. 
were covered by Lithuanian 
teachers and professors from theDuring his career, Harvey teachers and professors from the 

^amplified the star personality., universities of the United States 
in tradition style, gaining a repu- įnd Canada. The second day
tation as a stylistic dresser and

Ho was bora Larushka Mis- 
cha Skike in Lithuania and

was closed with a concert of 
music by Vladas Jakubėnas.

A combined choir of Dainava 
and Lithuanian Lutheran Evan-_ 
gelical “Tėvilkės” parish of

*went to Great Britton at 19 on nas because of his many unusual 
musical works for choir and or­
chestra. The choirs were ac-

Iby Vladas Jakubėnas, “My 
World” closed the concert with 
combined choirs, four soloists

merited a standing ovation from

Hjgh School Auditorium.
Vladas Jakubėnas is presently



X

MAMOMS Balčikoni. collected 550,986

THE LAKE OF THE FOUR CANTONS *» *• u*—
The limpid wotm of the tohe 
rocked, green emerald; 
and oarless, the light vessel swayed 
where the cool was wafted.

And indolent, the sun went down 
beyond the Alps; and Lucerne’s bells 
offered to God on high the sparse 
labors of man and nature.

The leaf, still warm with sun. 
glittered with drops ofdew.
The mountain breathed a scent of roses 
resolent with health.

Did įne know that Mykolu 
Oginskis wrote the article on 
music for Diderot’s famous 
French Encyclopedia.

Did you knpw that duke Al­
brecht Hohenzollern, founder of 
the Hohenzollern dynasty in 
Prussia, was half-Lithuanian. 
His mother was Sofya Jogailai- 
te.

Did you know that Grand 
Duke Algirdas attacked Moscow 
three times: 1368, 1370 and 
137S.

Did you know that the Eng* 
'lish actor Sir John Gielgud’s 
grandfather was a Lithuanian

educational system using th 
Lithuanian school system as his 
model. . (

Did you know that the Jesuit 
Konstantinas Sirvydas pub­
lished the first Lithuanian dic­
tionary (Dictionarium Mum lin­
guarum) in Vilnius in 1629.

(Patauko Lietuvių Jaunimas)

Peaceful, the golden reveries
I wove in the dawn light; 
swiftly they flew, informed 
with grace, on the paths of sky.

The Milky Way was their starred guide 
as the heart went with them 
toward the remote, beloved 
land of the fathers.

(L.D.)

DID YOU KNOW?
Annales “Quedlinburgensen of 
1009. It was referred to as

that King Henry IV of England, 
then still the Duke of Derby, 
together with the Teutonic 
Knights and other crusaders 
from Western Europe laid siege 
to the Lithuanian Capital of 
Vilnius in 1390. The crusaders 
withdrew after a five week siege 
without taking the city.

That during the middle ages it

“Litua”.
' The first known book printed 
in the Lithuanian language was 
Katekismusa Prasti Szadei by 
Martynas Mažvydas which was 
published in Prussia on Decem­
ber 8, 1547.

Did you know that the Lithua-

noble Gelgaudas who fled to 
England after the unsuccessful 
Rebellion of 1831.

Did you know that the late 
.film actor Lawrence Harvey is 
really Laurynas Skinkis and that 

'he was bom in Jurbarkas, Lith­
uania.

Did you know that the jazz 
singer Al Jolson was bom in 
Šiauliai and that his real name 

was Aza Julsonas.
Did you know that prior to 

World War Two Lithuania was 
the third mąjor flax-growing 
country in the world (after Rus­
sia and Poland).

Did you know that the Lithua­
nian warrior duke Daumantas 
saved Novgorod from the Teu­
tonic Knights and is a saint in 
the Russian Orthodox Church.

Did you know that Ignatius 
Domeika (1801-1889), a Lithua­
nian rebel of the 1831 Revolt, is 
the father of Latin American 
geology and scientific research. 
That he reformed the Chilean

THE FIRST LITHUANIAN 
MONEY

The Chronicle of Novgorod 
records that in 1410 the men of 
Novgorod (a republic of ancient 
Russia) began using Lithuanian 
“groshes” (coins, metallic mo­
ney) and doing away with “Ku- 
ny” (the skins of squirrels) as a 
monetary unit of exchange.

The Lithuanians were 
acquainted with metallic coin 
money from the time of their 
trade with the Roman empire. 
In fact coins unearthed at Dar- 
giikėie, Lithuania, and exhibit­
ed at the Teliiai museum were 
minted in Nice by the Romans. 
They are the only existing coins 
in Lithuania and the Soviet 
Union known to be minted in 
ancient Asia Minor.

The first Lithuanian money 
seems to have been amber, 
metal necklaces, cast bits of me­
tal and later ingots of silver 
known as “kapos”.

The first coins of the Lithua­
nian state were minted by King 
Mindaugas in the 13th century. 
On them are depicted the 
“castle gates” (incorrectly later 
called the “Pillars of Gedimi­
nas” or the “Columns of Jo­
gaila”.

(P. L. Jaunimas)

Dail. Jurgis Juodis — Sukilėlis 1863-1941.-

was the Pope who usually 
conferred the title of Christian 
King upon Christian rulers. 
Lithuania gained the royal title 
in 1251.

Did you know that there are 
'four and a half million Lithua­
nians in the world?

Did you know that Peter the 
Great of Russia took as his 
second wife the Lithuanian 
peasant girl Kotrė Skovrons- 
kaitė, who later ruled Russia as 
.Catherine I.

Did you know that prior to 
the colonization of New Eng­
land, Great Britain used to im­
port Lithuanian timber to con­
struct its seafaring ships.

Did you know tha Dostoevs- 
(ky, the famous Russian novelist, 
admitted that he was of Lithua­
nian descent.

Did you know that the worst 
Lithuanian cuss-word is “rupu-- 
žė” which means “toad”.

Did you know that 50,000 
Lithuanian partisans waged an 
uneven war against the Soviet 
occupation of their country from 
1944 to 1954. And that they did 
not receive any military assist­
ance or supplies from the West.

Did you know that the first 
Lithuanian in Argentina was

nian-American poet Nadas 
Rastenis was a candidate for the 
Nobel Peace Prize for his epic 
poem "The Curses of War”.

Did you know that the oldest 
Lithuanian student. ideolo­
gical organization is Ateitis, 
founded in 1910 and that the 
oldest student fraternity is Neo­
Lithuania, organized in 1922.

Did you know that the author 
of the “second Lithuanian 
Hymn “Lietuviais esame gimę” 
is the German scholar Georg 
Sauerwein.

Did you know that the artist 
Antanas Žmuidzinavičius de­
signed the Lithuanian tricolor 
(Yellow-Green-Red) in 1918.

Did you know that the first 
priest to be ordained in America 
was the Lithuanian aristocrat 
Demetrius Gallitizin, who was 
nicknamed the “Apostle of the 
Alleghenies.”

Did you know that in the state 
Nebraska there is a village na­
med “Lietuva”.

Did you know that oldest con­
tinuing Lithuanian-language 
newspaper in the world is “Vie­
nybė Lietuvninkų”. It was first 
published by Juozas PaukStis 
in 1886 in Plymouth, Pa.

Did you know that there were

VINCAS KRĖVĖ 
1882-1954
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Kreve spent his childhood 
close to nature, to whose beauty 
he remained sensitive even 
later. True, Kreve was primarily 
concerned with a psychological 
insight into his characters, 
which accounts for the paupity 
of longer descriptions of nature 
in his short stories. For instan­
ce his description of the forest 
from remembrance of his long- 
past happy young days, tinged 
with the patina of melancholy:

I was returning from town, 
jacketless and barefoot. The trip 
was not long, only about two 
miles, and the road led through 
the woods.

Some years ago a deep forest 
extended on both sides of the 
road — shady, luxurient, and 
dark as the night. The fir trees 
soughed mournfully, the pines 
swayed in silence, the green 
knotty oaks murmured mys­
teriously. Entering the forest 
you find yourself in an entirely 
different world, so secret'and 
sinister that a cold shiver runs

is not a whisper anywhere, not a 
itwig moves.

You can hear the little bird 
hop from one branch to another, 
and a gkay squirrel scampering 
up a tree trunk. Then all at once, 
the forest sighs as though from a 
distance; the sound swells as it 
approaches, grows to a mighty 
roar, then leaves rustle over­
head, the boughs wave, the tops 
of the trees dip and sway as 

though manipulated by some­
one’s hand — then again, still-* 
ness and calm descend on the 
lofty pines .. .

I walked in this forest when I 
was a boy. Then, the sunshine 
seemed warmer, the world ap­
peared more gaily colored, 
everything was transfigured 
before my very eyes by the mys­
terious vouces and rustings.

A.B.

Petras Dautantas who arrived 
in Buenos Aires in 1795 and 
later fought in the war for in­
dependence under San Martin.

The first mention of the name 
Lithuania can be found in the

two Lithuanian cardinals: Jurgis 
Radvila (1556-1600) and Fried- 
richas Jogailaitis (1468-1503).

Did you know that between 
1930 and 1940 857 contributors 
under the direction of prof. J.

down your spine. There 
-silence and glom, as if it were a 
haunted place. The trees stand 

motionless, like village elders 
who have seen much in their 
lifetimes; not a leaf stirs, there

Because of the pressure of
is other duties, I am forced to re­

sign the editorship of th la page. 
I am grateful to Mr. M. ZuJus for 
his help and to the Alliance for 
the opportunities afforded.

p.p. Cinikas, mic.

Are You Proud
of Your Lithuanian Ancestry?

Certainly you are, and you should be.
Prepared by JOSEPH B. LAURKA

H you Want to keep your LITHUANIAN heritage aliv* 
and at the same time build FINANCIAL SECURITY for 
yourself and for your family, join

THE LITHUANIAN RC ALLIANCE OF AMERICA, 
a national fraternal organization

The Lithuanian RC Alliance of America, founded 
eighty-six years ago and incorporated in the State of Penn­
sylvania, -ia under strict state-supervision. The Alliance-is 
basically a life insurance organization whose purpose is not 
profit but fraternal self-help. It offers various plans. (See 
Lithuanian Text). Your payments depend upon your age 
and upon the amount of benefit you choose.

BASIC FEATURES

Although there are seven available plans for adults 
and youth, the basic features of each plan are as follows.-

a) The foil amount of your chosen benefit is assured 
in case of your death any time after the first day of 
your enrollment.

b) The amount of your payment remains the same 
throughout your enrollment and it cannot be increased as 
you reach another age group.

c) Upon completion of your payments (20 yean en­
dowment ...) you can get the full benefit in cash.

As you can see, your enrollment in the Lithuanian RC 
Alliance will be a sound investment. Your payments towards 
your life insurance are your savings. But your member­
ship with this organization is also important because with 
it you will belong to a large national American Lithuanian 
organization which will help you to keep close ties with 
people of your ethnic origin and cultural heritage.

Join the Lithuanian RC Alliance of America oven if 
you already have Life Insurance with a commercial Company. 
Join It even if you subscribe only lor the smallest Benefit 
(500 dollars) just to belong to an Organization which is 
sponsored and is Composed of People of your Ethnic 
Origin.

Lithuanian RC Alliance has lodges throughout the 
country, and a capital of almost three million dollars.

No physical examination required unless you are over. 
45 yean of age.

Send no money. Ask for more information and for 
application forms by sending the postcard below:

LITHUANIAN R. C. ALLIANCE, > 
P. O. Box 32

(71 - 73 So. Washington St.) 
Wilkes - Bane, Pa. 18703•

“VYTAUTAS THE GREAT’
■'Kan J. B. Končiaus angliikai paraiytas istorinis veikalas 

apie Lietuvos didinga fa. garbinga praeitį 14 ir 15 iimtmečiuoee. 
Tinka tta gimnsfaina lietuviams ir kitataučiams. 202 pusi.

KAINA: kietais viršeliais 83.00, minkitais — 82.00 
Užsisakant adresuokite:

"GARSO” ADMINISTRACIJA
P. O. Bos 82 (71-78 S. Washington St), Wilkes-Barre, Pa. 18708
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ALT metinio suvažiavimo regbtracfjos stalu. Matomei Ireną 
BUnstrubienę, ALT reikalu vedėja, Teodorą Kiršienę ALT 
valdybos narę, dr. Vladą Simaiti, ALT sekretorių, V. A Ju­
ciu, ALT ado globėją, Emiliją Vilimaitę, ALT proto­
kolų sekretorę. Nuotr. A. Noreikos

MOŠŲ KOLONUOS 
ŽINUTES

GABIAI

JUBILIEJINIS VLIKO SEIMAS 
TORONTO, KANADOJE
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St Garliauskas poilsiauja
Detroit Mich. — LRKSA 265 

kp. finansų sekretorius Stasys 
Garliauskas, užimtas gausiais 
darbais lietuvybės reikalais, be 
to dirbdamas ilgas valandas 
dirbtuvėje, susilpnino savo svei­
katą. Daktaro patariamas, su 
Šeimos pritarimu, išvyko keliatai 
savaičių j Floridą pas gerus 
žmones pasilsėti ir pasigrožėti 
gamta. 265 kuopa linki ramaus 
poilsio ir pataisius sveikatą vėl 
grįžti prie kilnių darbų!

Patikslinimas
Praeitam “Garso” Nr., pusla­

py ?> po dr. Otono Vaito at­
vaizdu tilpusiam aprašyme įsi­
vėlė klaida: pasakyta “Provi­
dence Livonia”, o turėjo boti 
Southfield, Mich., ir St. Mary 
nauja modemiška ligoninė Livo­
nia, Mich., kur dr. O. Vaitas 
sėkmingai aprūpina ligonius.

— Susiv. nariai patenkinti

How 
to invest 

a lump sum 
without 

taking any 
lumps.

Be secure with 
Series H Bonds. 
When you come into 
some money, your 
problem may be 
how to keep it. Series 
H Bonds could be 

best choice, 
’re absolutely

secure. And you get 
current interest 
mailed to your door 
every six months.
Preserve your 
capital.
Capital? That’s 
exactly what your 
new money is. So, 
preserve it with f 
Series H Bonds. Nd 
upe and downs. 
Always worth what 
you paid. Actually, 
Series H Bonds are 
one of ths safest ways 
to keep your principal 
intact.

gautais dividentais. Kai kurie 
baigdami apmokėti savo ap- 

draudas kalba apie ėmimą naujų 
certifikatų (policies).Matas

Los Angeles. — Lapkričio 16 
dėl apartmentinio namo gaisro 
žuvo 24 asmenys, sunkiai ir 
lengviau sužeistų virS 50.

Washingtonas. — Lapkričio 
17 senatoriaus Edward M. Ken­
nedy 12 metų sūnui Edward 
M. Kennedy virS kelio nuplauta 
dešinioji koja į kurios kaulą bu­
vo įsimetęs vėžys. Tai dar viena 
žiauri tragedija Kennedžių Šei­
moje.

Washingtonas. — Lapkričio 
16 prezidentas Nixon pasiraSė 
bilių pravesti vamzdinį tiekimą 
aliejaus iŠ Alaskos. Projektas at­
sieis puspenkto biliono dolerių. 
Konstrukcija bus užbaigta 1977 
metais.

Bond a month for six 
consecutive months. 
That way, you’ll have 
a regular income 
guaranteed.
Purchase $500 to 
$4,000.
Your banker has 
purchase applications 
for H Bonos. At face 
value of $500, $1,000 
and $5,000. There’s 
an annual purchase 
limitation of $5,000 
($10,000 with a 
co-owner.)

So why worry?
Even a little. Because 
with H Bonds, you 
always sot back what 
you paid.

Plus an income you 
you can count on.

Vyriausio Lietuvos Išlaisvini­
mo Komiteto Seimo imŲi įvy­
ko 1073 m. gruodžio 1*1 d-d. 
Lietuvių Namuose, Toronto, Ko*

Susirinkusius Seimo atstovus 
ir svečius pasveikino Eugentyus 
čuplinskas, Seimui ruošti ko­
miteto pirmininkas ir pakvietė 
dr. Kęstutį Valiūną, Vilko pirmi­
ninką, pradėti Seimą.

Dr Valiūnas, padėkojęs Ka­
nados Lietuvių Bendruomenei 
už pakvietimą Vilko Seimui į 
Torontą susirinkti (jo žodis de­
damas atskirai), pakvietė kun. 
kleboną Petrą Ažubalį sukalbėti 
maldą.

Po maldos buvo sudaryta Sei­
mo vadovybė: Seimo pirminin­
kas — Augustinas Kuolas, vice- 
Srmininkai — dr. Silvestras 

spas ir Pranas Razgaitis, sekre­
toriais buvo Pranas Bastys ir 
Teodoras Stanius. Nutarimų ko­
misiją sudarė: Martynas Brakes, 
Algis Raulinaitis, Arturas Pau- 
laitis, Vytautas Banelis, Juozas 
Skorupskas, Algis Pautienius, 
Antanas Skirtus.

Mandatų komisiją sudarė: dr. 
Antanas Skėrys, Juozas šarap- 
nickas ir Steponas Jakubickas. 
Seime dalyvavo 41 grupių įga­
liotas atstovas ir 138 svečiai.

Žodžiu Seimą sveikino: Lie­
tuvos Generalinis Konsulas To­
ronte Jonas Žmuidzinas, Pasau­
lio ir Kanados Lietuvių Bend­
ruomenių vardu Eugenijus Cup- 
linskas, Amerikos Lietuvių Ta­
rybos vardu Teodoras Blinstru- 
bas, JAV LB Krašto Valdybos 
pirmininkas Juozas Gaila, Bato­
no ir Lietuvių Kunigų Vienybės 
vardu prel. Jonas Balkonas, Lie­
tuvių Namų Toronte Bendrovės 
pirmininkas Jurgis Strazdas, To­
ronto miesto burmistro vardu 
Aiderman Negridge ir p. Pu- 
teris — Toronto Lietuvių Bend­
ruomenės apylinkės pirminin­
kas. Raštu sveikino: JE Vysku­
pas Vincentas <Bripgys» Lietuvos 
Atstovas Washingtone Juozas 
Rajeckas, Lietuvos Atstovas 
Londone Vincas Baltokas, Lie­
tuvos Atstovas Paryžiuje prof. 
Jurgis Baltrušaitis, Lietuvos Ge­
neralinis Konsulas New Yorke 
Anicetas Simutis, Lietuvos Ge­
neralinė Konsulė Čikagoje Juzė 
Daužvardienė, Laisvųjų Latvių 
Pasaulio Federacijos vardu Ul- 
dis Grava, Pabaltijo Moterų Ta­
rybos vardu Regina Žymantaitė, 
Lietuvos Kariuomenės Kūrėjų 
Kanados Sąjungos vardu.pirm, 
dr. Antanas Zubrys, Europos 
Lietuvių Krikščionių Demo­
kratų Tarybos pirmininkas A. 
Venckus, Draugo redaktorius 
kun. Pranas Garšva, Dirvos re­
daktorius Vytautas Gedgaudas, 
prancūzų kalba Eltos biuletenio 
redaktorė Birutė Venskuvienė, 
Tėviškės Aidų Australijoj redak­
torius kun. Pranas Dauknys. 
(Bus daugiau)., (Elta)
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VUKO PIRMININKO ŽODIS
I. m. gruodžio 1-i d.d. Toron­

te įvykusį Vliko Seimą pradėjo 
dr. Kęstotis Valiūnas, Vliko Val­
dybos pirmininkas. Čia duo­
dama jo kalbos Ištraukos)

“Man tenka maloni pareiga 
pradėti Vilko Seimą, pirmą kartą 
vykstantį svetingoje Kanadoje, 
jubiliejiniais Vliko metais.

“Jokia tauta ar valstybė nepa­
siekia savo tikslų, jei už juos 
nekovoja ir nėra pasiryžusi neš­
ti reikalingas aukas savo gero­
vei ir laisvei užtikrinti. Mūsų 
tauta rodo mums nepalyginamą 
drąsos ir tautinio subrendimo 
pavyzdį. Mūsų tauta ir sunkiau­
siose sąlygose išlaiko valstybinį 
sąmoningumą ir tarnauja pavyz­
džiu daugeliui kitų. Mūsų tauta 
yra vieninga savo laisvės sieki­
me, ir ji težino ir atpažįsta tik 
vieną priešą, tai, būtent: rusų 
okupantą”.

t “Prisiminkime tamsiausias 
mūsų valstybės ir tautos dienas, 
kuomet po šimtmečių garbingos 
ir didingos kunigaikščių ir kara­
lių Lietuvos, mūsų valdančioji 
bei šviesuolių tautos dalis nu­
tautėjo ir Lietuvoje lietuviškos 
spaudos uždraudimas atnešė 
mūsų Tėvynei tuomet beviltiš­
kai atrodančias sutemas. Tuo 
sunkiuoju laiku gimė Daukan­
tas, Valančius, o jų darbą toliau 
tęsė Basanavičius, Kudirka ir kt. 
šiandien mes turime tūkstan­
čius akademikų, milijonus lietu­
vių, sąmoningai trokštančių 
laisvės ir laisvą demokratinį pa­
saulį, kuris supranta mūsų sieki­
mus ir Juos, bent moraliai, kar­
tais ir politiniai, remia. Teisy­
bė yra su mumis ir mūsų rei­
kalavimai yra pripažįstami teisė­
tais.

“Mūsų rezistencinė kova, ku­
riai Vlikas jau tiek daug metų 
vadovauja, turi didelės reikšmės 
mūsų pavergtam kraštui, kitaip 
rusas okupantas neeikvotų pa­
stangų^ Vilkui griauti .bei jo dar­
bui trukdyti. Kiekvieną oku­
panto puolimą prieš garbingą 
Vhko organizaciją mes turime 
priimti kaip patvirtinimą, kad 
mtes einame teisingu keliu.

'Dėkodamas Kanados lietu­
vėms už tokį svetingą Vliko 
Jubiliejinio Seimo priėmimą, 
tuo pačiu noriu pabrėžti, kad 
Vlikas yra ir liks globalinė vy­
riausia lietuvių politinė vadovy­
bė, kuri remiasi viso pasaulio 
lietuviais. Okupantas privertė 
mus dirbti už Lietuvos ribų, 
bet mūsų veikla yra susijusi su 
tauta okupuotame krašte ir ji turi

Brooklyn, N. Y. — Lapkričio 
11 Apreiškimo parapijos salėje 
atžymėta įžymaus ■ visuome­
nininko, žurnalo “Tėvynės Sar­
go” redaktoriaus dr. Domo Ja­
saičio 75 metų amžiaus sukaktis. 
Surengė Liet. Katalikų Mokslo 
Akademija ir Ateitininkai.

KALĖDŲ BALSAI” ŽYMIAI 
NUPIGINTA KAINA

Knygos kaina $1j00, bet dabar gausite tik už 68 c., arba 10 
knygų už $6 00.

Tad kviečiame lietuvius pasinaudoti proga. Uliskyaitil ra 
pinigais siųskite adresų

1. SmbMAMBo

124 Price Street, Kingston, Pa. 18704

būti dar labiau išplėsta laisvame 
pasaulyje. Tegu šis Seimas savo 
nutarimuose iškelia Ir vykdo 
mūsų rezistencinės kovos darbą 
bei teskleidžia jį tarp visų lietu­
vių ir teperduoda tą dvasią atei­
nantiems mūsų talkininkams”. 
(Elta)
LRKSA MIRUSIEJI NARIAI

A. a. Juozas Gutauskas, 32 
kp., gyv. 1 Manners avė., Sey­
mour, Conn., mirė spalio 15; 
palaidotas spalio 18 Mt. St Pe­
ter’s kapinėse, Derby, Conn.

A. a. Natalie V. Waytel, 28 
kp., 231 Vaughn Str., Luzerne, 
Pa.; mirė spalio 21, palaidota 
spalio 24 St. Ignatius parapijos 
kapinėse, Pringle.

A. a. Pranas Pakštas, 163 kp., 
7159 Whipple str., Chicago, Ill., 
mirė spalio 24, palaidotas spalio 
27 šv. Kazimiero kapinėse.

A. a. Salomėja šaučiūnas, 163 
kp., 6627 So. Fairfield Ave., 
Chicago, Ill., mirė rugsėjo 19, 
palaidota rugsėjo 22 šv. Kazi­
miero kapinėse.

A. a. Viktoria Cuslde, 115 kp., 
Ill Greenwood Dr., Brooklyn, 
N. Y., mirė spalio 5, palaidota 
spalio 9 St. Charles kapinėse, 
Pinelawn, N. Y.

A. a. Albert Kosloski, 222 kp., 
50 Slope str., Plains Pa., 
mirė spalio 23.

A. a. Adomas Venzlauskas, 
134 kp., 155 South 4th Str., 
Brooklyn, N. Y., mirė rugsėjo 4, 
palaidotas rugsėjo 12 St. Charles 
kapinėse, Pinelawn, N. Y.

Stasys Gudaitis, 5 kp., RDI, 
Box 25, Uniondale, Pa., mirė 
spalio 27, palaidotas spalio 30 
Šv. Antano parapijos kapi­
nėse.

A. a. Magdė šimkonienė, 222 
kp., 447 S. Franklin str., 
Wilkes Barre, Pa., mirė spalio 
2?.

A. a. Liudvisė Stabingienė, 
130 kp., 206 Amot Str., St. Clair, 
Pa., mirė spalio 26, 
palaidota spalio 30 šv. Kazi­
miero kapinėse, Port Carbon, 
Pa.

A. a. Antanas Avižienis, 42 
kp., 3803 Evans str., Los Ange­
les, Calif., mirė spalio 27, palai­
dotas spalio 30 Holy Cross kapi­
nėse.

A. a. Marijona Nausėda, 21 
kp., 303 3rd Avė., N. Hobe 

Sound, Florida, mirė spalio 11, 
palaidota spalio 15 Fernhill ka­
pinėse, Stuart, Florida.

A. a. Mykolas Ulčinskas, bu­
vęs LRKSA 294 kp. 
sekretorius, gyv. Warehouse 
Point, Conn., mirė spalio 22,.pa­
laidotas spalio 24 St. Catheri­
ne’s kapinėse, Broad BROOK, 
Conn.

A. a. Ona Agurlds, LRKSA 
209 kp. narė, gyv. 48 Pulaski 
str., Kingston, mirė lapkričio 
14, palaidota lapkričio 17 iš šv. 
Marijos bažnyčios parapijos ka­
pinėse, Pringle.

MIRE V. TAMALIŪNAS
š. m. lapkričio 15 d. Lietuvo­

je mirė Kauno-Vilniaus dramos 
teatro aktorius ir režisierius Vin­
cas Tamaliflnas, sulaukęs 80 me­
tų amžiaus.

Velionis gimė 1894 m. lap­
kričio 12 d. Višakio Rūdoje, 
Suvalkijoje. 1919 m. Kaune įsi­
jungė į Antano Sutkaus vado­
vaujamą dramos studiją. Vaidino 
satyros teatre Vilkolakyje, o 
1926-1940 m. Valstybiniame te­
atre Kaune buvo ir aktorius ir re­
žisieriaus padėjėjas.
. Okupacijos metu Vilniuje 
.įsijungė į naują dramos teatrą. 
Be to, per 30 metų dirbęs aka­
deminiame Vilniaus teatre ir da­
lyvaudavęs klasinių veikalų pa­
statymuose. (Elta)

JUOKELIAI

LAIKAS IR PRIEŠAI
— Jei jūs pažvelgtumėt iš sa­

vo devyniasdešimt devynių me­
tų aukštumos, madam, ką jūs 
pavadintume t savo amžiaus pa­
siekimu??

— Tikriausiai tai, kad aš ne­
turiu priešų.

— Tai puiku — neturėti nė 
vieno priešo žemėje!

— Taip, ser, aš juos visus 
pergyvenau.

> !! •
Arabai savo tarpe

Arabas nuėjo pas savo kaimy­
ną ir paprašė Jam kuriam laikui 
paskolinti asilą.

Kaimynas atsakė, kad asilo 
nėra, kad jis ganosi dabar labai 
toli nuo namų.

Tuo metu asilas tvartelyj už­
bliovė.

— Bet juk tai tavo asilo bal­
sas! — nusistebėjo žmogelis.

— O tu dabar ką! — įsižeidė 
kaimynas. — Tiki mano asilu, o 
manim ne?

Neatpažino
Išėjo Viktorai pasivaikščioti. 

Jį sustabdė kažkoks nepažįsta­
mas.

— Ar nepažįsti manęs? Mes 
juk prieš trisdešimt metų mokė­
mės vienoj klasėj!

— Nebūk kvailas! — atkirto 
Viktoras. — Mėsą klasėj nebuvo 
jokio barzdočiaus!

— Taip, bot neverta apie tai 
kalbėti. Mano vietoje taip būtų 
pasielgęs kiekvienas

— Kaip tai neverta! O kur vai­
ko kepurė?
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Dėl kun. Aleksandro Burbos kapo
WYOMING KLONIO

Retkaittais lietuvių laikral- 
čiuose, susirinkimuose ir priva­
čiuose pasikalbėjimuose pasi-

ir kelių mėnesių amžiaus. Jis 
buvo palaidotai senole parapi-

ir

Streikam* palietu* 
lalkraKlu*

Dėl streikų sustojus eiti dien­
raščiui The Times Leader-Eve­
ning News-Record ir savaitraš­
čiui Sunday Independent, Wyo­
ming Klonio gyventojams patar­
navo tik Pauliaus Vamagirio lei­
džiamu ir redaguojamu lokali­
nis stambus savaitraštis The 
Wyoming Valley Observer.

Scrantone leidžiami dien­
raščiai dėl popieros trūkumų, 
taipgi New Yorko ir Philadel- 
phijos laikraščiai dėl riboto pri­
statomo skaičiaus egzempliorių 
negalėjo patenkinti šio rąjono 
gyventojų. Jau apie vidudienį 
standose laikraščiai ištuštėdavo. 
Žinių ir informacijų trūkumus 
užpildydavo televizija ir radijo. 
Vistik žmones pąjuto, kad be 
lokalinių laikraščių gyvenimas 
būtu gerokai nuobodus.

Dr. Bronį* Kasias 
simpoziume

Wilkes kolegijos politinių 
istorinių mokslų profesorius dr. 
Bronis Kasias dalyvvavo ant­
rame Liet. Mokslo ir Kūrybos 
simpoziume, įvykusiame š. m. 
lapkričio 21-25, Chicagoje. Ten 
dalyvavo virš šimto liet, moksli­
ninkų dirbančių šios šalies uni­
versitetuose ir kitose mokslo ir 
kūrybos institucijose. Dr. Kas­
ias simpoziume davė paskaitė 
apie Pabaltijo valstybių santy­
kius iki 1939 metų — iki sovie­
tinės okupacijos.
Vandalų žygiai kapinėse

Vandalai vėl nusiaubė 4 
Pringle kapinės — Šv. Jono Bap­
tisto, rusų ortodoksų, Šv. Mari­
jos graikų katalikų ir St. Igna­
tius parapijos. Sudaužė, kitus 
nuvertė virš 40 paminklų, tarp 
karių yra paminklai statyti 1881 
ir vėlesniais metais. Tokie van­
dališki žygiai paliečia ir kitas šio 
rajono kapines. Mirusiųjų arti­
mieji ir plačioji visuomenė dėl 
tokių vandališkų veiksmų gero­
kai jaudinasi. Autoritetai imasi 
įvairių pirmonių kapines apsau­
goti.

— Vagys buvo įsilaužę į lietu­
vio daktaro Bobeno ofisą, 318 
So. Franklin Str., Wilkes Barre. 
Išnešė daiktų, kurių bendra ver­
tė apskaičiuojam 350 dol. sumo­
je, taipgi nuodingų narkotikų.

— Kun. kl. P. J. Ališauskas 
Pittstone Šv. Kazimiero parapijos 
biuleteny savo ir parapiečių var­
du padėkojo laidotuvių direkto­
riams K. S. Kižiui ir Edvinui 
Jasaičiui už aprūpinimą visų 
parapiečių katalikiškais kalen­
doriais.

— Pittstono Šv. Kazimiero pa-, 
tapija surinko 34 skrynias — iš 
visę 1325 svarus drabužių suver­
gusiems.

POLICIJA IMASI 
PRIIMONIŲ

Edwardsvillės policijos vir­
šininkas Bryski paskelbė po­
tvarkį, kad po 10 vai. vakaro Jau- 
namečiai be svarbaus reikalo 
nebūtų gatvėse. Už potvarkio 
nesilaikymą Jaunamečlų tėvai 
turės užmokėti bausmę nuo 5 iki 
100 dolerių. Potvarkis paskelb­
tas sąryšy su labai padažnėju­
siais padegimais — gaisrais, ku­
riuos, autoritetų žiniomis, įvyk­
do jaunamečiai padegėjai.

Klubiečių susirinkimas
Lapkričio 27, Sterling viešbu­

čio patalpose, Wilkes Barre 
Wyoming Klonio Lietuvių Mo­
terų Klubas atlaikė reguliarų 
mėnesinį susirinkimą. Nutarta 
surengti kalėdinę pramogą gruo­
džio 18 Sterling viešbučio salė­
je. Rengimo komisijos pir­
mininke išrinkta Mrs. Helen 
Eagan, padėjėja — Nora Butkiū- 
tė. Po susirinkimo sekė kavutė 
ir užkandžiai, kuriuos paruošė 
Mrs. Ch. Troško ir Mrs. Balt­
rušaitis.

— Mrs. M. Valibienė (Abrai- 
tytė), ilgamečio Kat. Susivieniji­
mo daktaro kvotėjo dr. A. J. Va- 
libaus žmona, kuris laikas sun­
kiai serga. Iš Chicagos buvo at­
vykę seserys ir kiti artimieji 
lanko sergančią.

— Wilkes Barre Švč. Trejybės 
parapijoj, kur klebonauja prela­
tas J. F. Baltusevičius, suvargu- 
siems surinktų drabužių sutvar­
kymui ir išsiuntimo paruoša rū-’ 
pinosi Walter Sinkevičius, Anth. 
Konieski, Edw. Woronowicz, 
Mildred Kostrab, Eleanora Ža- 
liaduonienė, Elena Križa- 
nauskienė ir Mary Grublesky.

— Wilkes Barre Švč. Trejy­
bės parapijos klebonas, asisten­
tas ir vargonininkas muz. Vac- 
las Romanas deda pastangas pa­
didint chorą. Artėjant Kalėdų 
šventėms, per parapijos biulete­
nį kvietė pirmiau buvusius cho­
ro narius, taipgi aukštesniųjų 
mokyklų auklėtinius jungtis į 
chorą giedojimu garbint Dievą 
ir paįvairinti pamaldas. ’

“AM. LIETUVIŲ TARYBA”
(Lithuanian American Council)

Parašė buvęs ilgametis A.L.T. pirmininkas, ilgametis IRK 
SA prezidentas, buvęs dienraščio "Draugo” redaktorius LEONAR­
DAS ŠIMUTIS.

Knygoje rašoma apie organizuotos Amerikos lietuvių visuo­
menių 30 metų (1940-1970) veiklą Lietuvai išlaisvinti. Knyga gau­
siai iliustruota veiksnių nuotraukomis.

500 puslapių, kietais viršeliais.

Kaina 10 dol. Pelnas tarybos išdui tolesnei laisvinimo akci­
jai remti.

Norintys knygą Įsigyti, kreipkitės į
"GARSO" ADMINISTRACIJA

P. O. Box 32 (71-73 S. Washington St), Wilkes-Barre, Pa. 1S703

— Antanu Šnipu, Wilkes 
Barre švč. Trejybės parapijos 
narys, perrinktu trečiam termi­
nui pirmininku, St. Alphonsus 
Retreat League, Diocese of 
Scranton. A. šnipu dirbą prie 
Tabyhanna Army Depot. Antino 
tėvu a.a. Jonu šnipu daug 
metų buvo LRKSA 14 kp. sekre­
torius, pats Antanu irgi yra il­
gametis Susiv. narys.

A. a. Juozas Ivaškaitis, Jr., 45 
m. gyv. 108 Lackawanna avė., 
mirė lapkričio 14, palaidotas iš 
šv. Juozapo parapijos bažnyčios 
Mt. Olivet kapinėse, Carverton. 
Velionis buvo gimęs Duryea 
miestely ir čia visą laikš gyveno. 
Iš profesijos buvo sąskaitininkas 
(accountant). Paliko dvi dukte- 

' ris, du brolius ir tris seseris. 
Jis yra buvęs šv. Juozapo pa­
rapijos šv. Vardo dr-jos p-kas.

A. a. Ona Rimienė, gyv. 1391 
Main str.. Port Griffith, mirė lap­
kričio 22; pašarvota buvo direk­
torių Kižių įstaigoje, Pittston; 
palaidota lapkričio 24 iš Šv. 
Kazimiero bažnyčios parapijos 
kapinėse.

Jaunųjų rašytojų 
kritikavimai

Jaunieji lietuvių rašytojai vėl 
buvo kritikuojami spalio mėnesį 
Vilniuje įvykusiame Rašytojų 
sąjungos komunistų organizaci­
jos susirinkime. Organizacijos 
sekretorius A. Baltakis prikišo 
jiems “kūrybos visuomenišku­
mo, pilietiškumo (t. y. partinės 
linijos, — Red.) ignoravimą”. 
Dalį kaltės už jaunųjų “nuo­
dėmes” Baltakis priskyrė užsie­
nių propagandai: “Tokią nuo­
monę inspiravo ir iš įvairių ’šal­
tinių, įvairiais kanalais plūstanti 
socialinio realizmo kritika, pa­
stangos reviduoti pagrindinius 
mūsų literatūros principus”. 
(“Literatūra ir Menas”, 1973. 
X.27). (Elta)

nigo Aleksandro Burbos palai­
kus iš senų Plymoutho parapi­
jos kapinių į kitą daugiau lan­
komą vietovę. t

Paskiausiu laiku tokia nauja 
vietove sugestuojama šv. Kazi­
miero kapinėse Chicagoje, kur 
ilsisi daugelis kitų įžymių liet, 
patriotų — dvasiškių ir 
pasauliečių.

Beje, perkelimo reikalas nėra 
toks paprastas ir lengvas, kaip 

. kad kai kam gali išrodyt!.
Pirmoj vietoj priklauso nuo 

artimųjų valios ir sutikimo.
Rašančio nuomone, palaikai 

turi pasilikti ten, kur velionis 
plačiausiai pasireiškė savo veik­
la ir nuopelnais, būtent, Wyo­
ming Klony prezidentaudamas 
Katalikų Susivienijimui ir kle­

bonaudamas Plymoutho šv. Ka­
zimiero parapijoj.

Čia šiektiek žinių apie velio­
nio gyvenimą, darbus ir nuo­
pelnus.

Įžymusis lietuvių patriotas 
kun. Aleksandras Burba buvo gi­
męs 1856 m. spalio 30 d., Pai- 
lių kaime, Kruopių parapijoj, 
Šiaulių apskrity. Sūnus Aleks­
andro ir Onos (Budavičiūtės) 
Burbų. Mokėsi Žagarėj, Šiau­
liuose.

Išėjus Vilniuje kunigų semi­
narija, Žemaičių vyskupas Be­
resnevičius 1882 m. spalio mė­
nesio 13 Kaune įšventė kunigu. 
Vikaravo Žasliuose, Vidiškėj, 
klebonavo Labanoroj, Švenčio­
nių apskrity. Už lietuvišką veik­
lą rusų valdžios ištremtas dviem 
metam į Gardino vienuolyną.

Nors vyskupas skyrė jam nau­
jas vietas, bet jis apsisprendė 
vykti į JAV ir šią šalį pasiekė 
1889 rugsėjo 6.

Apie jo veiklą ir nuopelnus 
Susivienijimui, “Žvaigždė” Nr. 
15-tame (1911) tarp ko kito rašė:

“Per seimą Mahanoy’uj, lenkų 
šalininkai, tokie kaip velionis 
D.T.B., net su kėde prieš kun. 
Burbą šoko. Su susipratusiais 
lietuviais iš seimo pabėgęs kun. 
A. Burba ant trūkio, namon va­
žiuodamas, buvo išrinktas kelių 
atstovų “Susivienijimo” pirm- 
sėdžiu ir nekaipo visų Amerikos 
lietuvių vadovu 1890 m. spalio 
mėnesyje.

1889 m. spalio mėn. Scrantų 
vyskupas O’Hara paskyrė kun. 
A. Burbą bendros lietuvių ir len­
kų parapijos klebonu Plymough, 
Pa. Apie jo atliktą vaidmenį, gi­
nant lietuvių teises, J. Jonas sa­
vo veikale “Lietuviai Ameriko­
je” (pusi. 66) taip rašo:

"Vyskupas kun. Burbai įsakė 
pamokslus sakyti lenkiškai ir 
lietuviškai, bet pirmą sekmadie­
nį perskaičius lietuviškai evan­
geliją, lenkai iš bažnyčios išeidi- 

' nėjo ir kai kurie nubėgę užra­
kino klebonijos duris, sakydami, 
kad jie litvino kunigo nenorį. 
Kunigas buvo priverstas apsi­
gyventi privatiniuose namuose. 
Per tris Savaitei ir šiaip ir 
taip jis bandė lenkus su lietu-

IZRAELIS
Ateivių eiles Izraelyje papildė 

du žydų kilmės rašytojai iš oku­
puotos Lietuvos — 1934 m. gi­
męs Icchokas Meras ir 1908 
m. gimęs Giria Ošerovičius. Pir­
masis pagarsėjo autobiografine 
knyga “Geltonas lopas”, roma­
nais “Lygiosios trunka akimir­
ką”, “Ant ko laikosi pąaaulis”, 
vaizduojančiais žydų problemas 
nacių okupacijos meteis. Jo lie­
tuviškai parašyti romėnai yra iš­
veržti net J keletą kalbų. G. Oše-

Mažosios lietuvilkosioa tarybi- 

žada ir toliau rašyti lietu vilkai 

kaktį; vilui jaudino didelė pro-

A. s. kun. A. Burba

viais sutaikyti, bet veltui. Dėl 
sutaikymo parsikvietė ir vysku­
pą. Bet kada vyskupas norėjo 
kunigą įleisti į kleboniją, lenkai 
duryse ir languose karabinus at­
statę rėkė, kad nesiartintų, nes 
užmušią. šitaip dalykams virtus, 
vyskupas, nenorėdamas matyti 
skandalą iškylant, leido lietu­
viams nuo lenkų atsiskirti . . . 
Ant to kerštas neužsibaigė. Ne 
ką daugiau, kaip į mėnesį lai­
ko po atskyrimui, 1 d. sausio 
1890 m. mirė Jono Kudirkos dvi 
mergiukės, Elžbieta ir Magdale­
na. Reikėjo palaidoti. Lietuviai 
savo kapinių neturėjo. Išpuolė 
laidoti ant lenkiškų, ant kurių 
lietuviai lygiai su lenkais buvo 
išsimokėję. Bet lenkai kūnus ant 
kapinių laidoti neleido. Kuni­
gas, negaudamas rodos, liepė at­
plėšti kapinių užraktus ir kunė- 
lius palaidoti. Tada lenkai, po 
vadovyste nekokio Vilčevskio 
atėję duobeles iškasė, o grabe­
lius su kuolais sudaužę, iškėlė 
už tvoros. Toks barbariškas, žvė­
riškas pasielgimas visus neišpa­
sakytai papiktino ir pažemino 
akyse čiagimių visus ateivius. 
Pašaukta policija, sugavusi van­
dalus ant šventos vietos, nemie- 
laširdingai sudaužė ir pasoditio į 
kalėjimą (Vien. Let. 1889 m.).

“Trenksmu perkūno — rašo 
kitur tas pats J. Jonas — pa­
sklido po Amerikos lietuvišką­
sias kolonijas žinia apie lietuviš- 
kai-lenkiškus Plymouthe prieti­
kius. Pasirodė, kad bažnyčios 
net ten, kur lietuvių skaitlius 
perviršino skaitlių lenkų, net 
lietuviškose pirmavietėse Haz- 
letone ir Freelande buvo rašy­
tos ant lenkiško vardo. Reikėjo 
pasiskubinti raštus pertaisyti, 
kol buvo laiko. Iš to ir prasi­
dėjo anie pagarsėję tarp Ameri­
kos lietuvių ir lenkų vaidai, 
pirmiau Pennsylvanijoj, o pas­
kiau visoj Amerikoj. Tik Free­
lande ir Hazletone galima buvo 
bažnyčių raštus lietuviam pa­
savinti; visur kitur reikėjo baž­
nytinį turtą pavesti lekam. Bet 
tas buvo ženklu skyrimosi lietu­
vių nuo lenkų. Sujudinti mū­
siškiai tuoj pradeda tverti grynai 
lietuviškas parapijas: Mahanoy 
City, Shenandoah, Mt. Carmel, 
Shamokin, Wilkes Barre, Scran­
tone, Philadelphijoj, Pittsburgh, 
Chicagoj, Waterbury ir t.t. J tris 
metus nuo 1890 iki 1893 m. 
Amerikos lietuviai jau buvo nuo 
lenkų atsidaiinę. Mes patys ne- 
pasijutome, kaip pastojome lie­
tuviais, — kalba apie anuos lai­
kus dabar ne vienas iš lietuviu.”

Susiv. Istorijoj dar rašoma:
“Visą tą perversmą padarė be­

veik vienas žmogus — kun. Bar­
ba. Savo pamokslais ir prakal­
bomis Jis sukėlė lietuviuose ap­
sisprendimą ir norą skirtis nuo 
lenkų. Jii tai agitacijai panaudo­
jo kiekvieną progą, kaip pas sa­
ve Plymouthe, taip ir važinė­
damas po kitas lietuvių koloni­
jas. Tačiau už vis patogiausia tri­
būna jam buvo "Vienybė Lie­
tuvninkų”, kuri nuo metų pra-

mėn. 27, tesulaukęs tik 41 metų 1t70X

Suiivienįjimui ir kitoms cent­
rinėm! liet.-katelikų organinei 

cionalinlus Mimui, prie kun.

nlo atmfnčiai surengiamos ati­
tinkamos iškilmės.

Tiesa, kad dėl Žemės įdubi­
mų, buvusia Šv. Kazimiero pa­
rapijos bažnyčią nugriovus ir 
pasistačius naują Lyndwoodo 
sekcijoj, taipgi įsigijus naujas 
gražias kapines Muhlenburg 
rąjone, senosios kapinės, buvę 
visai arti bažnyčios, neturi to-, 
kios priežiūros, kaip pirmiau, 
tad ir kun. Burbos kapas ir pa­
minklas skęsta krūmuose.

Rašančio supratimu kun. Bur­
bos palaikus tektų iškelti ne į 
Chicagą, bet prisikėlus laisvai 
nepriklausomai Lietuvai į Vil­
niaus ar kitas kapines, kur ilsi­
si Įžymieji Lietuvos mylėtojai ir 
veikėjai. Be abejonės ir iš Chi­
cagos šv. Kazimiero kapinių di­
džiųjų patriotų palaikai tada bus 
perkelti į kapines Lietuvoje.

NAUJI LEIDINIAI
(Prisiųsti paminėti)

“The Baltic States 1940-1972”, 
documentary background and 
survey of developments pre­
sented to the European Security 
and Cooperation conference. 
The Baltic Committee in Scan­
dinavia, Stockholm, Sweden, 
1972. Second edition.

“Lituanus”, the Lithuanian 
quarterly, Nr. 3, Fall, 1973. The 
eiditorial and business address: 
Lituanus, P. O. Box 9318, 
Chicago, Ill. 60690.

"Mūsų Žinios”, Lietuvių Jė­
zuitų ir Jaunimo Centro Chica- 
goje biuletenis. Nr. 13 (35), 14 
(36), 15(37), 16 (38), 1973."

“Vytis”, Liet. Vyčių oficialus 
organas, 1925 W. Marquette Rd., 
Chicago, Ill. 60636. 1973 m. 
rugpiūčio mėn. Nr. 7, spalio 
mėn. Nr. 8 ir lapkričio mėn. 
Nr. 9. Redaguoja Loretta J. Stu- 
kienė.

“Pasaulio Lietuvių Jaunimu”, 
informacinis žurnalas leidžia­
mas P. L. Jaunimo Sąjungos 
Ryšių Centro, Nr. 3-4, 1973 m. 
Chicago, III.

“Lietuvių Dienos,” 1973 m. 
spalio mėn. Nr. 8 ir lapkričio 
mėn. Nr. 9. Hollywood, Calif. 
Redaguoja redakcinė kolegija, 
atsakomasis redaktorius ir leidė­
jas Antanas F. Skilius.

“Šv. Pranciškaus Varpelis”’, 
mėnesinis religinio patriotinio 
turinio laikraštis. Leidžia Tėvai 
pranciškonai, Kennebunkport, 
Maine. Redaguoja T. Viktoras 
Gidžiūnas, O.F. M. 1973 m. 
Nr. 8 spalio mėn. ir Nr. 9 
lapkričio mėn.

“Eglutė”, vienintėlis lietuviš­
kas laikraštėlis vaikams išeivijo­
je. Administruoja Nekaltai Pra- 
ruoja ir spausdina Nekaltai Pra­
dėtosios Marijos Seserys, Put­
nam, Conn. 1973 m. spalio ir 
lapkričio mėnesių nu­
meriai.

“Laivu”, religinio ir tautinio 
gyvenimo mėnesinis žurnalu. 
1973 m. spalio mėn. Nr. 10 ir 
lapkričio mėn. Nr. 11, Chicago, 
Ill. Redaguoja kun. dr. J. Pruns- 
kis.
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LITHUANIAN SELF-TAURMT 
PARUOŠTAS

Knyga pritaikyta makaattNR

Liet.” sfstematingai griovė len-

Burba pradėjo organizuoti Ply-

Ik! 18*9 fti. rudens išlaikiusi tė­
vo lenkbemilką kryptį, nuo

pasidarbavo mūsų išeivijos tau-
DaHas, Tesąs. — Lapkričio, tiniam susipratimui pakelti.” 

22 vietos gyventojai įspūdingai 
paminėjo prezidento J. F. Ken-


